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За набавку у овом делу пооројаних јагода.

нрепоручујем следеће произвођаче:

G. Goesclike sen.

Kunst- und Handels-Gartner

Cothen.

F. G Heinemann Erfnrt.

H. Manrer Jena.

A. C. Rosenthal Wien.

Herrman A. Frommer. Budapest-
Осим тога моћиће ce добити и пз повртњака

„Ратарсне шноле“ у Краљеву, где ће се под мојпм

личним иадзором размножавати.



оуздано могу рећи, да нема међу нами

ни једнога, коме јагоде не би биле

миле, ■— али нас је најмање, који

би умели с јагодама поступати, и као што пх

треба неговати.

Не морамо ми њима одређивати баш засебне

леје, оне су задовољне да буду и као неки

придевци, пришипетље као уз род уз друго по-

врће, украј других леја и т. п., само траже и

овде марљиву негу, као и на засебним лејама,

где, без сумње, најбоље успевају, јер их на за-

себним лејама и особеном негом и пажњом гаји-

ти можемо, а у том су случају и услеси већи

и повољнији.

Баш ама ни један грађански повртњак не

треба да је без неколико бокора лепих и ода-

браних јагода, јер оне не сметају у том истом

повртњаку, па ни на истој леји, баш ни у ко-

лико осталом поврћу, које би н. пр. јагодама,

као неким појасем, узродом, опасали; јер јагоде

красе својим лепим китњастим цвећем и руме-

ним јагодама, сваку леју, као што-но ђерданшто

краси девојачко грло; а поред тога нам јошпра-

ве и великог задовољства и веселе нас својим

слатким и миришљавим „јагодама“.



Садите, домаћинп и домаћице, поред осталог,

и ово нпско, али дивотно и благородно воће, а

ево вам упутства шта и како да нините, а да

с радом вашим подпуно задовољни будете!
Што сам неке варијетете својим оригиналним

француским ил енглеским именом и словима ис-

писао, узрок је просто тај, да не би ко при на-

бављању тих варијетета са стране, у исписива-

њу имена грешио; а за нарунбину преко мене,

довољно је само ознанити, број којим је јагодау

књизи обележена.

14

, у Ераљеву ,
1883.

ПроФ. Др. Ђ. Радиl,

уирапппк „Татарске школе.“
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[агода је воће више северних ладнијих

Стари народи слабо су обраћали

пажњу на неговање јагоде, премда ју неки рим-

ски п грчки науиењаци у разним својим делима

спомињу. Тек од пре 160 година поиеше овом сит-

ном, али красном воћу, обраћати већу пажњу, како

у Европи, тако исто а право да кажем, још и

више у Америци, одакле смо, с поиетка и ми,

све крупнороде сорте добили.

У северној Европи и Америци има „поземљу-

ше“ на просторијама од неколико квадратних миља.

BupfuHuja и Лујзијанија у Америци, најтоплије су

области, у којима су путници и природњаци ја-

году нашли, али увек на вишим брдима у лад-

нијим појасевима. И испод екватора су је нашли,

али увек само у оној висини, у којој снег пада

и траје, као што је то на Еордилерима у близини

Ктта у Америци био случај. У сасвим жарким

низинама нема јагоде, и све су оне јагоде иропале

и изумрле, које су, опита ради, у топле пределе

преносили и пресађивали. Јагода највеселије расти

на подножију високих планина, јер туна од про-

лећа до јесени цвета и рађа.
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Од старих ппсаца и пјесника спомиње јагоду
само Вирђилијв п Овид. Вирђилије ју спомиње у

својој „Екло,зи“ (111. 23. 92.), а Овид у својпм „Ме-

таморФОзама“ (I. стих, 102.), па и један и други

као једну неугледну, дпвљу бп.вку, која не заслу-

жује особену пажњу. Плнније је први, којп је у

својој „Historia naturalis“ (L. 21. сар. 15, ) мало

опширније јагоду оппсао; алп п он каже, да је ди-

вља биљка. не спомпњући нпшта о њеним прњјат-

ним плодовпма али вели: да се „многостручно у

лекарству употребљује.“

Од доба Плинијева, па до годпне 1483., да-

кле пуних 14 столећа, немамо нпкаквог пнсменог

спомена о јагодп; а те гидине спомпњу се изврсне

јагоде у повртњаку владике Ely а у Holborn- у

у Енглеској, па п то су бпле проете шумске ја-

годе, које је реченп владпка у своју башту пре-

садптп и неговатп дао. Ово знамо из Шексппро-

вог дела
Г/
Рихард-а ПР (3. чин, 4. прпзор), где

Gloster у разговору с иоменутим владпком, каже

овом, да је бпо у његовом повртњаку п да је ви-

дио „леппх јагода,“ молећп владпку, да му некО'

лико од њпх пошље, на које му владпка одговорп:

„То ћу вам учинптп, милорде. п од срца радо.“

По као што рекох, то беху само просте црвепе

п беле шумске јагоде, јер ирву круннију јагоду

извео је Француз некп пз семена у Montreuil-y го-

дпне 1660., али је до тога доба било енглескпх и

Францускпх дела, која ппсаше о јагодп. Тако н_
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пр. знатно је дело „Theatre d’ Agriculture
;

“

које

је годпне 1600. наппсао и краљу Хенршху IV. по-

светпо Olivier de Serres. Ово је дело до године

1675. двадесет пута прештампавано, јер је за 75

годпна једино бнло, које је о јагоди и њеној нези

најошпирније ппсало.

Годпне 1661. познаваше већ 4 сорте „добрих“

јагода, а то беше поземљуша, црвена, бела п кит-

њача. Године 1665. бпло је већ впше сорти и

варијетета, јер је одпонео био краљ Лудвиг XV.

у своме двору страстно да једе јагоде, те их је
и сам у повртњаку своме заливао, само да буду

крупније. Од тога доба страстпо се надметаше

повртари осталих европских краљевских дворова,

да што више и што крупнијих јагода за разма-

жена уста својнх „сладокусаца“ изведу.

У то доба повртарског падтицања, одпопеше

пренашати из Америке у Европу американске сор-

те, које су много крупније од евронских биле. Тако

нам године 1687. пренеше Шпањолци скерлетушу

(Fragaria virginianaj; године 1712. пренесе Фран-

цуски поморски капетан Fresier чилску јагоду
{ Fragaria Chiloensis) и даде је тада нувепом

француском повртару Duchesne, да ју овај раз-

множи.

Tournefort наводи у свом делу „Institutiones
rei herbariae“ (1710—1712) десет сорти јагода.

Године 1748. нашао је Lamtiy у неком ши-

бљу код Лавал-а јагоду без
розгава; а 1761, нро-
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изведе Duchesne из семена шумске јагоде једно-

листну јагоду (Fragaria monophylla).
1766. године пренеше прву крупнороду ја-

году најкрупније врсте (Fragaria Caroliniensis) у

Аахен (Немачка), а одавде једну годину доцније

у Париз. Најкрупшгје јагоде ове врсте нађоше у

Лујзијанији (сев. Америци).
Од то доба умпожаваше домаће п стране сор-

те јагода необичном нажњом п вештпном, како

Француски тако псго п немачки п енглески поврта-

ри, и створише збирку крупнпх п у сваком обзиру

пзврених јагода, даим се данас свак жпвпдивитпмора.

Од немачких повртара, који су нама најбли-

жи, а којп су у неколпко превазишли својом ве-

штином у извођењу најкрупнијпх јагода, и којп су

у најновије доба п ппсалп најзнатније списе о ја-

годп, заслужују овде спомена: Ферд. Таеде у Епен-

дорфу код Хамбуга. Хајнрих Маурер у Јени, Фи-

рер у Штутгарту, Др. Е. Лукас у Рајтлингену,

Рудолф Гете у Штрасбургу, Франц Гешке у Про •
скавп п Г. Гешке у Кетену. Свпма овима пзјављу-

јем овом прилпком моје најдубље признање на поу-

кама у гајењу изврснпх јагода, KOje су ми поуке

најусрдније дали, кад сам их 1865. и 1867. лично

иоходио и о изврсности њпховпх производа се на

самим њиховим јагодњацима уверио. Ја ћу најпз-

врсније сорте и варијетете до данас пропзведенпх

јагода у овоме делу описати, и у колико мп

је могуће било у сликама их прпказатп.

6



Слике у овоме делу представљају највеИу кру-

пноћу, у којој су се поједине сорте до данас

развпле, и то су иоједини плодовп такви, а не сви
,

па и онп се тек ваљаном негом до такове круп-

ноће развити могу; иеаче је обична крупноћа у

половини до две трећине насликане слике.

БОТАНИЧКИ ОПИС ЈАГОДИН

Јагода спада у природну Фамшшју розацејси

а у XU. класу Linne-ове поделе.

Карактеристипнп знаци рода јагоде (Fragaria)

од прилике су следећи:

Yагинца је пљосната или изврнута, петопе :

ра п још са 5 латица снабдевена, остајућа.

Круница је петопера, бела. Петали стоје на

иашици на пзменце с латицама и залистцима.

Ирашљика има 20 п вигае, који су као пе-

тали придевени.

UecTufiu
, којих много има, стоје иа једном

испупченом илоднику, који после оплођења пове-

ћа, меснат и сочан буде (јагода) и напослетку од-

падне.

Семе је по плоднику појединце подељено, и,

негде је брчасто, а негде лежи у плићим или ду-

бљим јамицама, које се у техиичком изразу алее-

оле зову.

Плод је јагода.

Цветна стабљика или стаика више или мање
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је усирављена, па, или надвпсује лпшће, или ie

шњим једне висине, илн је на послетку нпжа од

лпшћа. На врху делп се она на два или впше рак-

љастих пгранака, који на својим вршдпма поједин-

це по један двет носе.-

Jluuofifi порашћује на дугачким држцпма на

пзменце; а она трп листка су дугуљаста, јајаста,

жплава и у младостп врло сочна; ивпца им је ја-

ко назубљена.
Стабло је бокорасто, кратко, просто, или раз-

гранато.

Жиле
су влакнасте кончасте.

Из лпстнпх углова може да пзбпје по један

издапак, по једна цветна стапка п по један пуп

од стабљике. Понекад пзбију по два од ових ор-

гана у једном пстом углу, а ретко кад сва трп,

п онда један за другпм.

Розгве (пзданци) су танке п впју се по земљи

као врежа, а порасту по 1 до I*6o метара у ду-

жпну. На
разним су местпма снабдевене с чворп-

ћима, из којпх се нове, младе биљке развпјају, п

овај природнп појав употребљују људп у своју ко-

рист, да јагоду размножавају, као што ћу на свом

месту опшпрнпје казати.

О ПОДЕЛИ ЈАГОДЕ У ОПШТЕ

У погледу поделе учпњенп су разнп иокушаји

л од старпјих п од новпјпх писаца. Од старијих

8



9

-заслужује у том погледу највећег признања Du-

chesne, који се у два пута трудио да учинп по-

делу, која би могла дељп одговоритп. Први је по -

кушај упинио у своме делу „Histoire naturelle des

Fraisiers“ године 1766. п поделио је све донде по-

знате јагоде у 10 сората и 7 варијетета. После

20 годпна мислпо је да усаврши своју пређашњу

ноделу, п састави н)ву поделу у свом поправље-

ном делу »Dictionnaire encyclopeđique et methodi-

que de la Marck“ (1786.), те поделн - додавши

још за ирошлих 20 година изведених и пронађе-

них варијетета све јагоде у две групе, а обе

групе у 25 сората.
1

)

Ова је подела у неколико служила и новијим

писцима за образац, али су је ови скратили, на-

правили су је прегледпијом ијаснијом и за онога,

који није вичан научним именима, који их не ра-

-зуме, и на послетку, коме баш нису пи потребна.
У том погледу је данас Јединствен Фр. Ге-

шке, главни повртар и учитељ на краљ. помолош-

ком заведењу у Проскави. Он је за основу узео

ботанички тии свију јагода (варијетета), и поде-

лио све до данас познате јагоде у гаесг класа или

раса, и то:

’) У прву групу ставпо је: Fr. semperflore.ns, Fr. sijlvestris, Fi'.

minor, Fr. hortensis, Fr. efflarjellis, Fr. monophijlla, Fr. multiplex.

и Fr. muricata.

У другу групу ставио је: Fr. hifera, Fr. dubia, Fr. abortiva,

Fr. nirjra, Fr. pendala, Fr. hispida, Fr. viridis, Fr. pratensis, Fr. mo-

schata, Fr. moschata divica, Fr. chiloensis, Fr. Ananassa, Fr. calj-

cula.ta, Fr. caroliniensis, Fr. tincta, Fr. vircjiniana п Fr. hjbrida.



I. Ћласа\

Fragaria vesca поземљуша (мамица).
II Класа ;

Fragaria semperflorens месечарна.

111. Ђ-ласа:

Fragaria elatior нитњачсо.

IV. Класа :

Fragaria virginiana снерлетуша.

V. K:iaca:

Fragaria Chiloensis ■— чилсна јагода.
VI. Ћласа:

Fragaria grandifiora нрупнорода јагода.

Од овпх су прве три класе евроиске расе, а

друге три атернканске.

Да бп ова подела што сталнпја бпла, Тешке

је, за тапнпје п сигурнпје определење јагода, у-

зео п остала њпхова својства у обзпр, п тако с

обзиром на облин јагода, поделпо ns је на: округ-

ле илп округласте ; овалне, јајасте пли елиптичне•

срцасте; чуњасте; убране; дугачке; уворасте (креста-

сте) и буласте, вргасте.

Округао је плод онај, у ког је пречнпк шп-

рине, једнак пречнпчу дужпне и у ког је долњп

крај плода округао, као што је н. пр. јагода

броја 64.

Овалан, јајаст плп елгштичан плод онај је, у

ког је пречнпк шпрпне највпше у >

3
од нречника

дужпне и у ког је долњп крај јајасто, или едип-

тично заокружен. У obiis јагода нпје највећа шп-

10
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рпна одма испод чашице, но впше према средини,

као што је у јагоде броја 31.

Срцасте су јагоде оне, у којих је пречник

дужпне у неколико већи од пречника ширпне.
Ове

су јагоде најшире испод чашице, а крај се завр-

шује у иостепено зашиљен врх, као што је ја-

года броја 41.

Чуњаст је плод онај, у ког је пречник ду-

жине у два п више пута већи од пречника шири-

не, и овн су п.тодови најширп одма испод чаши-

це; врх је затупаст као у јагоде броја 48.

Убране (сабране) јагоде врло су ретке, и то-

га су
облика

вр.то малени број, али најделикатни-

јих сората. Јагоде овога облика су испод чашице

као у грлић убране, те су усљед тога и латице

уздигнуте, као што је у јагоде броја 16.

Дугачке су јагоде оне, у којих је дужина три

и више пута дужа од ширине, као што је то у

свију месечарка, а наиме у јагоде броја 10.

Уворасте су јагоде оне, у којих је ширина

много већа од дужине. Овога су облика најкруп-

није јагоде. Овај облик може се створити и онда,

кад више јагода у једно грудимице срасту. Види

јагоду броја 43.

Вргасги су плодови они, који су на долљем

крају најшири, а испод чашице најужи, убрани,.
те имају облик простог „врга“. Мени су до сада

само пет варијетета тога облика познати, а у нај-

лепшој је Форми јагода броја 60.



И семе ie важан п главан знак разриковања

код поједпннх сората, јер семе, плп је на месу

само прилегнуто, пли лежп у дубљпм ил плпћпм

љукицама, илп стојп убрпено, те изгледа као јеж.

И по тим природнпм особпнама разлпкујемо јаго-

да са: џрилегнутим, удубљенпл и убрченим се-

меном.

За тапније опредељивање јагода, морамо п

s°ју у обзир узети. Тако могу битп јагоде:руме-

не (ружичасте, нарапџасте, скерлетне), црвене (ви-

шњеве, пурпурнеј, беличасте или жубкасте (амбра-

сте, кајсијасте).

И унутарња боја меса мора се узетп у обзпр,

јер, две с поља прпвидно сасвпм теднаке плп на-

личне јагоде, кад ns на пола пресечемо, пмају са-

свим разнобојно месо, које може битп, илп; чисто

бело
,

или румено, или ирвено.

На послетку треба још п време сазревања

да узмемо овде у обзпр; јер јагоде неких сората

сазревају чрло рамо, неке доцније а неке врло доц-

кан, па узевпш у обзир п ово својство јагода

при засађивању јагодњака, можемо такав избор у

сортама п варпјететпма учпнпти, да пмамо од

пролећа све до саме јесенп непрестанце за јело

јагода.
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О СОРТАМА И ВАРИЈЕТЕТИМА

I. Европске сорте.

а) Поземљуша ('мамица) Fr. vesca L.

Иоземљуша, малшца, или шумска јагода, нај-

старпја је од свију познатих јагода. Разни вари-

јетети позем.вуше наличе више или мање у пора-

сту своме обичној, дивљој, шумској јагоди. Она

се отликује особнто пријатним и маришљавим ја-

годама, због чега је многи високо цеие, и то онп,

који много не полажу на крупноћу и леп спољии

пзглед наших крупнородих јагода; јер ни једпа

друга сорта, ни један варијетет других јагода,
нема оног снажног мириса, као што га има мами-

ца. Од свију јагода, ова је највећма распростра-

њена, јер љу налазимо по шумама у долини, као

пна шумом обрастлим високим планинама. Од Лап-

ланда, Исланда и других северних земаља, спу-

шта се она на југу до Сицилије и Мадејре, и у

опште је по целој Европи распрострањена. Има је и

у Америци, и она је туна једина заступница европ-

ских јагода; других европских сората у дивљинп,

нема у Америци. У башти пресађена и пажљи-

во гајена, расти жбунастије, јаче и рађа крупиије

јагоде. У толико је само заостала иза других, н.

пр. иза месечарке., што она само једаред, а ова

више пута преко године рађа, али ју у мирису

као што рекох ни једна не надмашује.
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Варијетети поземљуше :

/, Обична поземљуша.

Цеета од Аирила до Јуна. Ллод је округао,

јајаст- илп чуњкаст, више пли мање црвен, ретко

кад да је чисто бео. Она има најпријатнпјп мирис

од свију осталих варијетета. На једној дветној

стапци има 3 12 цветова. Пораста је бусастог

и избија многе розгве.

2. Облагорођена мамира.

У свему је једнака с пређашњом, само јој

је род крупнпјп и много укуснији. Изведена је

од обичне мамице пажљпвијом негом у повртњацима.

3. Пуноцветна.

Јагоде нису крупнпје од јагода обичне позе-

мљуше, само је цвет пун и због тога ју многи

гаје. И не рађа добро.

Поземљуша.



4. Једнопера (monophytla).

У Ове је јагоде ванредно то, што јој ie кру-

ница једнопера.

5. Зелена (viridis),

са зеленкастим. ситним јагодама, које имају до-

вољно мириса, ал немају доста сласти.

6. Монтрељсна (du Montreuil).

Ово је изванредни варијетет мамице, коју су

Француски воћари Jamin п Dttranci облагородили.

У ње је јагода крупна, дугуљаста, срцаста ид чу-

њаста; наранџасто-црвена, на крају отворенија.

Семе ]е удубљено. лгесо сочно, беличасто, особито

миришљаво, винасто и слатко.

б) Месечарна, Fr. semperf/orens Duch.

Ж ово је нека сорта планинске јагоде, која

се својим дугачким плодовима од обичне разликује

и KOja на дбброј земљи и на присоју од пролећа

до саме јесени непрестано цвета и рађа. Док је

бокор лети с једне стране претоварен јагодама,

виђамо на другој страни где се једнако нове и

нове цветне стапке указују. Стапке високо расту

и високо плодове замећу, тако, да се после плахе

кише никад земљом не замрљају. Чешћим одсеци-

вањем изданака, знатно се повишава родност. Од

ове сорте јагода има неких варијетета, који не-

избијају изданке, и усљед тога су јако омиљеии

и употребљиви за опасивање других леја.
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Посве сунчан и ведар положај, нешто влажно

и снажно земљиште —јесу најглавнији услови. на

које морамо пазитп, ако желимо од месечарке да.

имамо доброг прГфода.

0 постанку ове сорте јагода, нико не уме

што сигурно да каже. Dnchesne прича у свом

делу: „Histoire naturelle des fraisiers, “
да je енгле-

ски краљ 1760. први добпо семе пз Торина (Ита-

лија). Скупо и прескупо беше то семе. Пз Енгле-

ске пренесу тога семена у Холандију. У Франду-

ску донеше ову јагоду године 1764., где ју је

најпре краљев повртар Ant. Rihard у Trianson-j

гајио, и одатле ее даље по Европи због своје

ванредне родности распрострањаваше.

У обичне месечарке илод је ситан, алп опет

је крупнији од плода мампчпног, а у гајене је

много крупнији, дугуљаст, при чашицп широк, ру-

мен, на осојној странп црвен, у средпнп мало шу-

паљ. Месо је бело, по пвици румено, винастог у-

куса, слатко, у устима растопљиво п врло ми-

ришљаво.

Бпљка је јаког, бусастог пораста; розгава мно-

го пзбија, п ове су танке, врло дугачке п маљаве. )

Варијетети месеиарке :

7. Јанус (Bruant): 1)

Јагода је врло лепе, светле црвене боје, круп-

на је и променљивог облика; често изгледа, као

]
) Од ове сорте пзведепи су варпјететп; Fr. sylrestris muricatat

/•’)■. hortensis, Fr. efflagellis, п Fr, sylvestris тиШрГех Duc.

' Пмепа у заградп озиачавају ппе пропзвођача.
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да су два плода један с другим срашћена. Извр-

сна је у свему.

Бокор је снажан, збцјен и врло родан. Овај

је варијетет изведен из семена.

8. Gallande (Vigneron).

Плод је угледне крупноће и светло-црвене

боје, правилно ]е чуњаст и шиљаст. Семе је цр-

вено, прилегнуто; месо врло сочно, слатко п ми-

ришљаво, отворено румено, у средини нешто шу-

пље. У свему врло лепа месечарка јагода.

Бокор је јаког пораста, врло родан и подоцне

сазрева.

9. Аленсандер (Busse).

Јагода ]е бела са жутим преливом, чуњаста;

крупнија је од свију других
белих

месечарки ја-

года, врло пријатног, слатко-накислог укуса.

Бокор је пун и врло родан.

10. Double Perpetuelle (Gaujard).

Овај прекрасни варијетет изведен је из се-

Douhle Perpetuelle.



мена напред наведеног варијетета Јануса. Чудо
што рађа иреко целог лета п не поиушта до са-

мих мразева. Јагоде су светле црвене боје, извр-

сног укуса, а двојином и тројином су крупније

од Јанус-ових.
Ова је јагода првп пут пуштена у трговину

1872. године.

11. Belle de Montrouge (Lapiere).
И ову је сорту извео Lapiere из семена ва-

ријетета Јанус-а. У главном нема нпкакве разли-

ке између ове и преднаведене јагоде.

12. Non plus ulfra (Goeschke).

Пова, необичном родношћу обдарена месечар-

ка јагода. Плод је мрк и врло крупан. Иесо је

беличасто-румено, сочно и врлО пријатног укуса.

Бокор снажно порашћује и врло добро п трај-

но рађа.
13. Reine de Ouatre saisons (Gauthier).

Јагоде су осредње крупноће, живе црвене,

светле боје, испрва округле, а доцније чуњасте ]

јаког, накислог и врло прпјатног укуса, а необич-

не родности.

Бокор је снажан п низак; цветне стапке над-

машују и највише листове пс тога се плодови

увек потпуно развију и сазру.

14. Gaillon blanc.

Ово је бела
месечарка јагода без розгава,

која се за опасивање других леја у повртњаку

употребити може. Има од ње п једна црвена сорта.

18



в) Нитњача, Fr. elatior Ehr.

Ова трећа сорта европских јагода тако је у

целој својој природи пнтересантна, да је одиста

нужно, да се сваки повртар с тим изванреднин

особинама њеним мало побоље упозна.

II китњана је једна од најстаријих јагода,

коју од пре, највише по повртњацима гајише, док

ју у новије време не истисну крупнорода амери-

канска јагода. Што се сађења и неге тиче, онаје

тако смерна п задовољна, да на свакој земљи оби-

лато рађа и добро напредује, само ако је земља

довољно влажна. Да се снажно развија и да оби-

латије рађа, нужно је да се сади и гаји у тешкој,

доброј п плодној земљи, и у таковој ће обилатим,

прекрасним и миришљавим родом уродити, да ју

у томе ни једна друга сорта надмашити неће. И

у ладовини, у засенку великих дрва, врло добро

успева, где иначе друге јагоде не могу баш до-

бро да напредују.

Да потпуно сазрену, треба им више времена

но другим јагодама, али су у потпуно зрелом ста-

њу ванредног, миришљавог укуса. Јагоде су чвр-

стог меса, па једно с тога, а друго опет са из-

врсног мириса, врло су добре за „слатко.“ Ако
су

јагоде растле у ладовини, или су иначе од сунца

под лишћем скривене биле, остају у боји бледе,

али мириса не губе баш ни у колико.

Скоро све китњаче показују ту наклоност,

да пред јесен и по други пут цветају и рађају,
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али због јесеље ладноће и кратког времена, ретко

кад овај други род дозре.

У китњаче су јагоде ситне, или највише о-

средње, али што им на крудноћи оскудева, то оне

надокнађавају у мноштву јагода п особитом ја-

ком мирису. ког друге јагоде немају. Китњаче су

међу јагодама оно, што је.међу грожђем „тамјаникаУ

Рекох, да је китњача многородна, а многи

се туже опет да се израђа и да врло слабо рађа.
Ово је проста предрасуда, која се оснива на не-

познавању китњачиних особпна, што баш и јесте

нешто ванредно.

Ево те тајне. Китњача је дводома биљка, т.

ј, мушки гјветови одељено расту од женских на за-

себним бокорима.

Мушкп неплодни, јалови бокорп, размножавају

се наравно јаче од женских, па усљед тога врло

наглога пораста, врло често угуше женске бокоре,

те на послетку изчезну женски, плодоноснп, бо-

кори са cbum, и онда наравно нема рода, јер за-

остали мушкп бокори не рађају. Онда веле: јагоде

су се изродиле. Припазимо лн пак мало боље на

пораст мушких бокора, па их само у извесној гра-

ници пустимо да расту, онда te увекбитн достарода.

У цветању треба проћи китњачом засађене

јагодњаке и добро их прегледати, па мушке бо-

коре почупати и само неколико оставити, колнко

је нужно за оплођење. Мушке бокоре лако је рас-

познати од женских; у јачем порасту и много
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дужим прашним конпићима, који високо изнад кру-

нице порашћују. А ако су слуиајно на близу и

крупнороде јагоде посађене, онда треба мушке бо-

коре китљапине све почупати, јер су у том слу-

чају сасвим излишни, пошто ће се женски цве-

тови китњаче оплодити једнодомим цветовима круп-

нородих јагода, па ће и ј'агоде у китњаче бити

крупније, На ово треба увек пазити, и китњаче

ће сваке године обилато рађати.

Китњачу налазимо где дивљачи у целој сред-

њој Европи по влажним ливадама, међу шибљем

и жбуновима, у крај јендека итп., јер воле влажну

и трошну земљу.

JLmafie је двојином крупније од лишћа обичне

планинске јагоде; цветна стсиска је много виша од

лишћа, и много га надвисује; чашица има 4—6

листића, а .круница их има 5. Ж хслод]& другчији
но што је у обичне планинске јагоде; двојином је

крупнији и увек је правилно овалан, а испод ча-

шиде убран, црвен, а ако је под лишћем скривен

растао, онда је мало блеђи. Месо је жућкасто-бело,

понекад руменкасто, сочно и није шупље; мирише

нешто на мед и то му даје неки особити укус.

Варијетети :

15. Black Hautbois.

Јагоде су осредње, лепог округлог облика, у-

гасито црвене, а подпуно зреле и пажљиво него-

ване, буду скоро црне, Месо је жућкасто-бело,



пуно, чврсто, врло слатко и миришљаво. По на-

шем убеђењујеово најлепша и најранпја китљача.

ЈВокор је врло јак, трајашан и тврд на зимп;

осредње рађа.

Произвођаи је непознат; само се толико зна,

да је донешена пз Енглеске.

16. Capron framboise (Poiteau).

Пошто све китњаче једна другој налпче, то

ихје у варпјететима тешко једну од друге разлп-

ковати, док се не види сам плод.

Илод је округао, прилично кру-

пан, с присоја впшњеве боје,

а с противне је стране жут.
Ме-

со се у устима топп и има ви-

наст укус, а миришп на малину,

отуда јој п Француско име. Се-

ме је мрко пли жуто, према

томе, како је сунцу окренуто и прилично је ду-

боко у љукицама убијено.

Цвета обично с јесени још п по други пут,

алп плодови не сазревају.

17. Monstrous Hautbois.

Ллод је крупан; кад се пажљпво негује, да-

|е најкрупније јагоде ове врсте; угаспто i'e црве-

пе боје. Месо је пуео, винасто и мекано.

Ћокор је бусаст, врло снажан п трајашан,

врло родан; род доцне сазрева.

Ouo је евглескп производ.

Capron framboise.
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18. ProHiic [Rivers.)

Meco je масленасто, мекано, бело, понекад

руменкаето. Илод је крупан, чуљаст. Ђоје је у-

гасито црвене. Цвет крупан.

Биљка је у опште врло снажна и прилично

родна, Једна од најбољих китњача.

19. Be/fe Bordelaise ( Lartay ).

Ллод је осредан, округласт. понекад чуњаст,

румен, а није тако светао као у других варијетета-

Семе је беличасто и брчасто; месо жућкасто-

бело, чврсто, масласто, слатко и миришљаво.

Цветна је стаика. усправљена и за време цве-

тања надвисује и највеће лишће, са свиленкастим,

одстојећим маљама обрашћена. Изданака много

истерује.

Бокор је врло трајашан и родан; с јесени ће,

по неки нут, још и други род донети, ако је

за време првог рода довољно заливан. Због особи-

тих својстава, ирепоручују овујагодусви повртари.

20. Royal Hautbois (iRivers ).

Ову је јагоду произвео Rivers, чувени повр-

тар краљице енглеске, и то из семеиа преднаведе-

не јагоде г. 1861. У овог је варијетета род кру-

пан, огругао, румен; јшсо је жућкасто-бело, пуно,

чврсто, врло слатко и миришљаво.

Бокор је, као и у преднаведеие, врло снажан,

трајашан и јако родан. Род доста доцкан сазрева,

ад дуго траје.



11. АмеркЕанске сорте.

ај Снерлетуша. Fr. virginiana Ehrh.

Ову јагоду донеше енглески мрнари из амер.

државе Вирђиније у Енглеску. У истој мерп има

је и у Канади. Она дивљачи по делом простору

северо-америк. сједињених држава. Од американ-

ских сората, ова је у Европи најстарија, јер је

још у списима Јеап Robin-a, ботаничара ЈЕудвига
ХШ. (1624. г.) описану налазимо. Особено њено

својство, да се брзо и лако размножава, п њен

бујан пораст, учинише, да се у брзо ио енглеским

п холандским повртњацпма распространпла. Али

су данас и њу већ изтисле из европскпх поврт-

њака крупнороде јагоде, а у Америци ужива п

данас још приличног поштовања, ]’ер се у сваком

американском повртњаку и данас налазн.

Дивља скерлетуша врло је ситна јагода, а

облагорођена и гајена, доста је крупна, округла, с

присоја светло-црвена, а с осоја је румено-жута.

Семе ситно, ретко, половином је неплодно, уду-

бљено. Први су цветови 6 —7-мо-пери; цветна је

стаика кратка, разграната, која ретко кад впше

од 10 цветова носи.

Бокор је по себп низак, али врло бусаст и

родан. Јагоде сазревају врло рано и све скоро у

једно исто доба; потпуно зреле врдо су мпрпшља-

ве; месо чврсто и с тога врло добро за „слатко.“

Изданака (розгава) пма врло мпого.
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Варијетети :

21. Beehive (MatthewsonJ.

Јагрде су ситне илп осредње, променљивог

облика, боје дрвене и светле; семе је црвено, не-

што мало удубљено ; месо је скерлетно, у средини

беличасто-румепо, пуно, сочно и слатко.

Вокор је јак и издржљив и ванредно плодаш

Јагоде су за „слатко“ неизказано добре.

22. Croesus (GoefheJ.
Облика је дугуљастог, код првих плодова доле-

широког; семејв прилегнуто ; месо је румено, пре-

ма средини бело, сочно, слатко и врло миришљаво.

Бокор је снажан и за удивљење плодан, јер

налазаше на једном истом бокору, у једно исто-

доба 114 више или мање развијених јагода.

У овог, у сваком смислу изредног варијетета,

ког је Руд. Гетв у Канштату пре. 10 година ип

семена произвео, једина је мана та, што се врло

тешко и споро размножава.

23. Мау Queen. (NicholsonJ,

Јагоде су осредње, ал’ неједнаке-

у крупноћи; облика су округлог,

понекад су шире но дуже; đoje

су жуте или наранџасте; семе је-

жуто и прилегнуто у љукицама; ме-

со бело, пуно, растопљиво, накисло,.

при свем том врло слатко и јако ми-

ришљаво.

Цвегови су 5—7 мо-пери; иути~
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ри/ije мали 14-то-пери; цветне стаике су слабачке,

положене, одма из бокора подељене, маљаве; из-

данака има много, и овп су врло танки и црвени.

Ћокор је низак, прллично јак и трајашан, а

п врдо родан.

Ово је најранија, од свију данас иознатих скер-

летуша, иа ранија и од свију других јагода, узевгии

ту и саму месечарку. Ово је производ од 1857. r.

Због љеног чудо раног дозревања, најрадије

■се узима за извођење у топлим лејама, као и у

спште у топлим одајама преко зиме. У заклоње-

ном положају дозрева овајагода око Ђурђев-дана,
само ако је иоле угодније пролеће, на отвореној

леји у повртњаку. Један Франц. повртар, који је

15. Децембра 1880. г. неколико у саксију усађе-

них бокора у топлу изводницу унео, убрао је с

њих 10. Марта 1881. године потпуно зрелих п

развијених јагода. -—-■ Све јагоде једнога бокора,

сазревају за 2 до 3 дана.

24. Munroe Scar/ef.

Плодови су осредњп или крупнп, округластп

пли чуњасти; боје су впшњеве; семе је бело, прп-

дегнуто ; месо чврсто, румено, слатко п миришљаво.

Ђокор ]е снажан, плодан, алп нпје трајашан.

25. Jowa.

У овог варијетета илодови су крупни, као

лопта округли, нешто спљоштени; семе је прплич-

но удубљено у широкпм љукама; боје је наран-

цасте ил’ скерлетне. Рано дозрева.
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5) Чилсна јагода. Fr. Ch/loensis Н.

Овој јагодп је отачаство јужно-американска

област Чили; то је земљакиња нашега кромпира.

Прве бпљке ове јагоде послао је у Европу Фран-

цуски мрнарски Официр Frerier, год. 1712., своме

пријатељу, овде већ више пута поменутом повр-

тару Duchesne -у, с писмом, у ком вељаше, да ову

јагоду у Чили гајс средином малих долина, где се

могу мали поточићи да спроведу, да могну своје

■јагодњаке довољно наводњивати, јер у Чили само

у два извеспа месеца преко године находи киша.

У тим околностима рађа ова јагода у околипи

града ЈКонцетсцијон тако обилато, да се на пазар

као и свако друго воће у мноштву доноси. У око

лини овога града, и око града Валиараиза, чипе

се с пролећа иајлепше забаве; то су пространи и

дивотнп јагодњаци, да их се не може човек до-

вољно да нагледа. После забаве и учињене заку-

ске, хода друштво по јагодњаку, бере и једе ја-

годе као иосластицу, да зачини и заврши тиме цело

увеселење.

На морским обалама најбоље усиева и рађа,

јер госпођа Вилморенова прича. у свом делу о ја-

годама, да у околини града Вреста гаје чилску ја-

году иа иростору од 180 хектара земље, а на о-

бали Бретањско'] (у Француско]) толико их има, да

их тамо гајене по 10—20 пара килограм продају,

а по неки дап одплове по 20, искључпо с тимја-

годама натоварених лађица, за Лондоп и друге
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поморске вароши; а ми се овамо радујемо као де-

да на „шгетеницу,“ кад нам сељанке по неку ко-

тарицу јагода на одкуп донесу, јер нико неће, иа

ранних нредрасуда, да гаји ово благородно, и у

свако доба скупо воће.

Јагоде су врло крупне, правплног, савршеног

облика; на врху су већпном заокружене, затупас-

те или чуњасте, при чашпцп врло шпроке, поне-

кад јајасте ил уворасте; боје сужућкасто-румене,

на присојној странп живим руменилом обасуте, а.

на осојној странп су много блеђе. Сазревају вр-

ло доцкан. Мвсо је бело, алп нема нп много сла-

сти, нп особеног неког мириса, у срединп је шу-

пље, лабаво и сочно. Розгве су дебеле, које тек у

дужини од 30—60 сантим. почињу живиће да о-

бразују. Неке су биљке дводоме. Ђокор је у оп-

ште јак, родан, на зимп осетљпв, с тога би се

код нас преко зиме покриватп морао.

Варијететж.

26. Белорода.

Јагоде су врло лепе, крупне или су врло кру-

пне, округле, понекад на врху ушпљене, илп су

шире но дуже; боје су беле, на присо.јноЈ странп

мало руменкасте; семе је мрко, убрчепо; месо је

у средини шунље, бело, сочно н слатко.

Ова ј‘агода добро успева у сувом, тонлом зе-

мљишту.

Бокор је јак, врло родан, осетљнв. Јагоде до*

цне, и врло доцне сазревају.
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27. Номета ( Gtoede ).

Врло леп и врло крупан род; боје је бледо-

румене са мрким, убрченим семеном; месо је као

Комета.

снег бело, чврсто, врло слатко, растопљиво и врло

миришљаво.

Бокор је јак и тврд; рађа много обилатије но

друге чилске јагоде; доцне сазрева.

Ферд. Гледе извео је овај варијетет из семе-

на г. 1868. Међу осталим плодовима беше више

ове крупноће, као штоје приложена слика.

28. Belle de Nantes (Boisselot ).

Лепа јагода и врло крупна, правилпо срца-

ста; живе црвене боје, семе је мало убрчено; месо

румено, мекано, у средини шупље, врло слатко и

миришљаво на кајсију.



Ћокор је особито пун и јак, врло тврд и тра-

јашан, много родан. Јагоде доцкан сазревају.

29. Чилсна неранџа (Souchef).

Ж у ове је плод врло крупан, округластог

облика, тамно црвене или неранџасте ooje-, семе је-

убриено или прилегнуто; месо чврсто, пуно, мас-

ласто, жућкасто-бело, слатко, растопљиво и ван-

редно миришљаво; у мирису надмаша све остале-

варијетете чилских јагода.

ЈВокор је јак и родан, али је на зими мало>

осетљив.

30. Војени министар Roon ( Goeschke ),

ЈЈСепа, крупна, год. 1870. из семена изведена.

јагода; облика je округлог или срцастог, а боје је-

светле, угасито вишљеве; семе је мрко, маљаво,.

мало удубљено; месо црвено, у средини мало о-

твореније, еасвим пуно,

чврсто, растопљиво, сочно

и ванредно миришљаво.

Бокор је врло јак и

тврд, с лепим угаситозе-

леним лишћем.

31. Луџија (Boisse/of').

Јагода је крупна, врло

неправилног облика:окру-

гласта, спљоштена, поне-

кад на врху дебља но при

чашици, увораста или ро- Јуцпја.
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жаста; боје је црвене; селгена мало има и оно

је раштркано, убрчено, мрко; месо је рунено, чвр-

сто, пуно, сочно, растопљиво, слатко и добро ;

цвет је осредан, стаака дебела и кратка,

а розгве су снажое, црвенкасте и маљаве.

Бокор је врло јак, трајашан и врло родан.

Ова јагода најдоцније сазрева од свију аме-

рпканских јагода. Изведена је из семена обичне-

чилске јагоде.

32. Lucida perfecta [Ghede).

Јагода је крухша и сасвим правххлног округ-

лог облика; боје је наранџасто-румене; семе је у-

брчено, мрко; месо бело, пуно, слатко, врло мало-

винасто и миришљаво.

Ђокор је врло трајашан, јак, плодан, низахс

и бусаст.
Ово је врло благодаран варијетет, који је за-

иста препоруке достојан.

33. VHmots Superb.

И ово је један варијетет чилских јагода, у

котег је плод врло крупап, охсругао, више пута

шири но дужи; боје је пурпурне; семе је јако у-

брчено; месо пуно, ружичасто са црвеиим жилица-

ма, сочно и слатко. Ово је јагода особите лепо-

те и сасвим је различна од других крупних јаго-

да. Њу су још пре 60 година у Енглеској гајили-



34. Госпођа Елиза Вилморинова. (Gloede).

Јагоде су крупне, обле пли спљоштене; бо/е

су неранџасто-румене; семе је убрчено, лесо бело

-фино, чврсто, нуно, врло слатко и мирпшљаво и у

•свему особитих својстава.
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ЈБокор је врло снажан и тврд, штета само

што родност не стоји у једнаком относу према

пзврсности јагода.

Овај варијетет извео је Ф. Гледе 1854. год.

међусобним оплођењем двеју старијих јагода.

35. Јеаппе Hachette ( Gloede }.

Врло лепа и крупна ја-

года, врло правилног, зату-

пасто-чуљастог облика.

Боје је бледо-румене са

убрченим мрким семеном.

Месо је као снег бело,

пврсто, врло слатко, растоп-

љиво, јако миришљаво и у

свему изванредних својста-

ва. И ова је изврсна јаго-

да изведена мелезењем.

Бокор је јак и тврд, и

ванредно рађа, ако је у

добру земљу и заклоњен, тоиал иоложај уса-

ђен. ГГлодови ове крупноће, као што је приложе-

на слика, пајобичпији су, а бивају u крупнији, ако

се за време цветања довољано заливају.

в') Ирупнорода јагода.

Fr. grandiflora, Fr. caroliniensis, Fr. ananaeformis.

Ова je сорта одсудно најбогатија у варије-

тетмма. РГад бих хтео набрајати све варијетете,
Jaruju 3

Јеаппе Hachetie.
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који су до сада само у Европи изведени, требало

би написати читаво еванђеље; такав опис и но-

брајање није за нас нужно, који нећемо у исто-

рију тих варијетета да се упуштамо, јер за нас

то нема никакве вредности. 0 тога ћу се ја овде

ограничити на изврстнпје само варијетете, варп-

јетете најновијих производа, а додаћу п по неки

само старији, који је својом пзврсношћу до данас

ненадмашен, и онда ће моји драгп читаодп пматп

довољан и богат избор старпјих п најновијих ва-

ријетета, које ће моћп с поуздањем набавити; а да

до крупног, слатког н мирпшљавог плпда дођу, мо-

раће своје јагоде онако гајпти, како им овде про-

писао будем.
Ово су већином мелезп, или вештпном и не-

поколебљивим трудом пз семена најбољих и нај-

крупнијих јагода изведенп варпјететп. У извођењу

ових мелеза највећма се одликоваше Енглези, који

прве крупнороде јагоде пзведоше мелезењем Frag.
caroliniensis и Frag. ananaeformis. Том начпну сље-

доваше доцније Француски п немачки повртарп, који

се данас са својим производима не стпде баш ни

у колико својих учнтеља Енглеза.

Плод је у ових јагода увек —више илп мање

- врло крупан, а у свима наведеним видовима

спољнег облика; руменило и црвенило јагода за-

ступљено је овде у најобплатпјим облицима; месо

је бело нл’ румено, у средини увек, више или мање

шупље, иријатног мирпса, али никад нема оног
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узвишеног мириса планинских јагода. Јагоде су

најбоље онда, кад су зреле, јер кад презру, онда

све пријатпости изгубе.

Бокор је увек велик, снажан и родан, само

га треба ваљано и по овде изложеним правилима

гајити.
Варијетети:

36. Аленсандер Хумболт (Goeschne)

АлеЕсапдер Хумболт.

Јагоде су крупне, често врло крупне. Године

1881. извео је Гешке у свом јагодњаку више ја-

года овде насликане крупноће. Облика су дугу-

љастог, нешто на широко спљоштеног, али опет

зато већином уворастог; боје су светле, угасито

3»
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црвене; семе је у љукама удуољено и по плоду

правилно подељено ; месо је румено, растопљиво и

лепо миришљаво.

Бокор је бујан п тврд, врло родан п трајашаш

37. Ираљ Милан I. (Nicaise ).

Кра.-Б Ми.тап Г.

Врло лепа, срцасто-округла јагода
,

светло ру-

мене đoje. Семе је прилегнуто у малим п плитким

љукидама. Месо је руменпкасто, много слатко и

врло миришљаво.

Бокор је јак, бусаст, бујног пораста п врло

родан.

38. Мала Зорна (De Jonghe).

Јагоде су осредње, врло лепог облика
, чуља-

сте, дугачке. или су понекад мало спљоштене;
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боје су беличасто румене; семе је

мрко, убрчеео; месо бело као снег,

пуно, чврсто, растонљиво, сочно,

врдо слатко и особито миришљаво.

Једна од најизврснијпх јагода,

од које наша слика најобичнију

крупноћу показује.

Бокор је умерено бујав, али

опет зато тврд и врло родан.

39. Ионстанте (De Jonghe )

Мала Зорка.

Еонстапте,

Јагоде су увек кругше, правилног, округлог

или чуњастог облика; боје су светло-црвене; се-

мена има много и ово је ситно, врло убрчено. цр-

вено; месо је румено, нуно, сочно, мало иакисдо

и врло миришљаво.

Бокор је бусаст и врлородан. У опште врло

препоручителва сорта. Олика
представља најобич-

нију крупноћу јагода.



40. ђенерал Зах (Dr
. Nicaise).

ђеперал Зах.

Великом пажњом извео је Dr. Nicaise год.

1872, овај варијетет, п дотле је усиео, да је ре-

пене године више плодова овде пасликане круп-

ноће имао. Плодови су крупеп, или врло крупнп,

округли, или мало спљоштени, светле вишњеве боје,

са жутим, врло убрпенпм семеном; месо је пуно,

пврсто, бело, врло слатко, сопно, с врло примет-

ним мирисом од малина.

ЈБокор је јак, трајашан и врло родан.

41. Dr. Натошеви-b (, Myatt).

Јагоде су круппе, но већипом су ове насли-

кане крупиоће; само су у особеним околностима
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и врло пажљивој нези, крупни-

је. ЈБоја је у јагода жућкасто-

дрвена, а у ладовини скоро са-

свим бледа; семе j'e прилегну-

то; месо отворено неранџасто,

у средини шуиље, врло слат-

ко, врло соино, с особеним ми-

рисом на Ананас.

Ђокор је снажан, али није баш

најроднији.

42. Даница (Rege!).

Јагода јо осредња, понајвише срцаста ил’ чу

Др. НатошевпЕ.

Даница.

њаста са светлуцајућим руменилом; семе је при

легнуто; месо румено, чврсто, много сочно, са ван-

редно јаким и пријатним мирисом.

ЈВокор је јак и врло родан.

43. Маршал Молтие (Goethe).
По облику спада ова јагода у одедење узора■

стих јагода; по свом облику има оиа много слич
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Маршал Молтке.

них друта, само се још од њих одлпкује рапијим

сазревањем п по Финијем укусу.
Само првп, па п од

њих само по некп плодови нарастпше у овој круп-

ноћи, као што слика показује. Доднијп плодови

нису оволики, али су ипак крупни п отликују се

у свима особинама, као п они првп, п рекао бпх,

да су овп доцнији слађп. ЈБоје су угасито-мрко-

дрвене; семе је псте боје и лежи убрчено у по-

дубљим љукама; месо је вшиљеве боје, са осет-

иим мирисом Анаиаса, сочно је и слатко.

Бокор је снажног пораста и врло је родан.

44. Надзорнин Обердин (Goeschke ).

Врло лепа п крупна јагода; облика је округ-

-жасхо-јајастог п угасито црвепе боје- семе лежи



Падзорппк Обердпк,

подубље у љукицама и оно је с иочетка жуто, а

кад јагода сазре, онда је угасито-црвено. Месо је

тавно-црвено, сочно, слатко и врло укусно.

ЈВокор је врло снажног пораста и за чудо

родан.

45. Нраљица Hama/iuja (Dr. Nicaise ).

Јагоде су врло кру-

пне, обично
дугуљастог,

правилног облика и цр-

вене боје\ семе је та-

кођер црвено и убрчено.
Месо је угасито-цр-

вено, слатко, ]‘ако ми-

ришљаво и мало на-

кисло.

Бокор је мален, али

је зато врло бујан у

порасту, врло родан, аКраљица Наталпја.
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при свем том пзбија многе розгве, те се с тога

врло лако размножавати може.

Ову јагоду препоручујем и за сађење у ве-

лико.

4-6. Управитељ Чеда (Keen ).

Управитељ Чеда.

Ово је један од старијнх варијетета крупно-

родих јагода. које имамо.

Јагоде су неједнаке крупноће, круппе и сит-

HCj разнога
облика ; некад су округле, некад јаја-

сте, некад шире по дуже, ретко кад да су спљо-

штене ил’ уворасте. Ћоје су светло-вншњеве; семе

ie жуто или дрвено, убрчено, а лежп у прилично

дубоким љукицама.
Месо је по нвицп црвеео, а у

срединп бледо-румено, пуно, сочно, растопљиво,

врло с.татко и миришљаво, за свашта употребљиво.

Ђокор је тврд, омален и снажан, нпје баш

најроднији, али од најбољих варијетета за рано

извођење.

47. Проф. Dr. Мибиг (Goeschke ).

Јогоде су врло крупне, лепог, правилног, јаја-

стог облика. ЈБоја је светло-црвена; семе ]'е црве-



43

ПроФ. Dr. Либпг.

но, ситно, убрчено; месо румено, пуно, сочно и

врло миришљаво.

Ђиљка врло снажно растн, тврда је и неосе-

тљива према непогодама. Бокор у опште добра

рађа, пршшчно рано сазрева, а сазревање подуже-

тра,је. С
тога, што су јагоде ванредно лепе и

чврстога меса, могу се иа даљи пут шиљати, па

се с обзиром на та својства и у велико гајити

могу.
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48. Атанасије НииолиФ, Jeyes).

Јагоде су крупне, дугу-

љасте, спљоштене, четврта-

сте и често на врху беле;

боје су живо-црвене, ретко

кад до самог врха подјед-

нако обојене ; семв мрко,

прилегнуто п.ти мало убр-

чено; месо сасвпм чисто бе-

ло, растопљнво, понекад у

средини шупље, слатко, вр-

ло мало накисло и мириш-

љаво.

Бокор је нун, снажног пораста и врло родан.

Јагоде врло доцкан сазревају.

49. Делиград (Myatt).

Ово је један од најблагороднпјих п најроднп-

јих варијетета. Јагоде су врло крупне, срцасте. у-

век правилног облика; крваво-црвене боје, са бе-

дим, слатким, миришљавим п мало впнастпм лесом.

Бокор је јак и врло родан, а тврд је тако,

™а и најјачу суву зиму издржи.

50. Проф, Dr, Paduti (Dr. Nicaise .

Врло крупна јагода. Прве су јагоде шпроке и

■спљоштене, уворасте, а доцнпје су више дугуља-

сте. Боје су светле, угасито-црвене; семе је ско

ро црно и врло мало убрчено; месо црвено с бе-

лим жплицама, врло слатко, миришљаво, понекад

мало накпсло.

Атан. НпеолпН.



ПроФ. Dr. РадиН.

Бокор је врло бујан, јак, на зими издржљив,

с угасито-зеленим лишћем. Јагоде прилично доцне-

сазревају.

51. Шумар Јеша (Dr. Nica/se).

Шумар Јеша.

Јагода је крупна или врло крупна, неправил-

ног облика, јер је некад чуњаста некад округла-

ста, а некад спљоштена; боје је неранџасте; семе
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је прилично убрчено. доста крупно, ретко, а по

положају је жуто ил црвено; месо је бело, шшо,

сочно, мало накпсло, врло слатко и миришљаво.

Бокор је врло јак, тврд и врдо родан.

52. Грофии,а Шафгоч ( Goeschke ).

ГроФица ШаФгоч,

Врло крупна јагода; боје је светло црвене п бе-

лог,пуног,сочнрг,слатког п мпришљавог меса’ семе је

жуто, прилегнуто. Сазрева доста доцне, а сазре

ваље дуго траје.

Бокор је јак, бујан и врло родан.

53. Хемвеција (Goeschke ).

Јагоде висе на врло јаким петељкама, увек

их много има п у опште су крупне, дугуљасте,

са спљоштеним, или затупастим врхом; испод

чашице су јако убране; боје су живо-црвене п

светле. Угасито-црвено семе прилегнуто је на ја-
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Хелведија.

годи, а оно бело месо је растопљиво, јаког и ди-

вотног укуса, који подсећа

на укус добре диње.

Бокор је снажан с угаси-

то зеленим лишћем.

54. Нњаз Нииола /. ( Berger)

Јагода првога реда и

много крупна.
Облика је

правилног; семеје прилегну-

то. Боје је вишњеве, често

угасито пурпурне. Жесо је Књаз Инкола I.



најпре румено, па онда среднни идући бело, а

у средини самој опет је румено, растопљиво, са

некпм пакусом на добру дињу.

Бокор снажно и бујно расти, нпје осетљив

ни на најјачој знми. Много и дуго рађа.
55. Генерал Теша Нииолшк (Goeschke).

Генерал Теша ПиколпИ.

Врло круппа, често ванредно крупна, широ-

ка, увораста, чешће нодељена јагода већином не-

правилног облика; иоје је прљаво-жуте са неким

руменилом с присојне стране.
Семта мало има, и

ово ]'е црвено и прилегнуто; са свога црвеннла

лепо изгледа на жутој површини. Месо је чисто

бело, врло сочно и слатко, доброг укуса.

Бокор је бусаст, јаког пораста и врло родан.

Јагоде доцкаи сазревају.
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У ове је јагоде ретка боја међу крупнородим

јагодама и с тога је она за сваког љубитеља ле-

па и добро дошла принова.

Жзведена је ретком негом и кроз више годи-

на је одржала стално сва своја добра својства, а

у трговину јз пуштена године 1871.

56. Борусија (Goeschke).

Борусија.

Јагоде су прве крупноће, широког уворастог

често убраног облика и светле неранџасте бојв‘

семе је риђасто, удубљено. Месо је румено, у

средини бело, најФинијег мирођијавог укуса.

Ћиљка је снажног пораста и врло родна.

57. Лепосава (Kif/ey).

Јагоде су круине, правилно заокружене, чу-

њасте, или округло срцасте, са кратким убраним

грлом; боје су неранџасте; семе је ситно, жуто

ил црвено; месо чврсто, чисто бело, пуно, расто-

пљиво, врло слатко и изврсно миришвиво.
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Бокор је низак, тврд, вр-

ло родан и мало нзданака из-

бија.

Овај варијетет препоручу-

јем сваком иовртару, а због

његовог низког пораста може

се и на 30 сантиметара само

раздалеко расађивати.

Леиосава.

58. Краљ Зулуха (Goeschke ')

Краљ Зулуха.

Крупна, врло интер есантна јагода, дугуљасто-

затупастог, понекад уворастог оолика и особене,

мрко-дрвене боје. Семв је угасито мрко и лежп у
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подубљим љукицама удубљено. Месо је с краја

пурпурио, према средини угасито крваво-црвено,

растопљиво, врло слатко и узвишеног миришљавог

укуса.

Бокор је снажног, збијеног иораста п врло

родан.

Са својпм скоро црним јагодама, разликује се

овај варијетет знатно од свију данас нознатих

јагода.

59. Газда Сергије (Salter .)

Јагода је крупна, лепог,

затупасто-чуњастог облика; бо-

је је живо-црвене. Сслгејепре-

ма положају жуто ил’ црве

но, прилично крупно, прилег-

нуто или убрчено; месо бело,

с присојне стране зарумењено,

винасто, слатко, с врло лаким

мирисом. По сласти п мирису

неби је могли уврстити у ирве

јагоде; али због заиста дивнихјагода и превелике

родности, заслужује сваку препоруку.

Бокор је снажан, врло трајашан и врло родан.

60. Немачна престолонасљедница (Goeschke).
Ово је сасвим особена, од свију других ја-

года различна јагода, која иајвећу пажњу заслу-

жује. Поред ретког, узвишеног и јаког мириса,

она је за чудо родна; мали бокорићи доносе већ

3 —4 стапке.

Газда Оргпје.
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Немачка престолонасљеддпс,а.

Јагоде су осредње, сасвим особеног, вргасгог

облнка
,

каквог ни код једне друге јагоде нећемо

наћи. На дугачком, голом и светлом врату, стоји

одмакнута или изврнута чашица. Боја јагода је

светла, подједнака, живо црвена. Семе је угасито

дрвено, неједнако подељено, ирилегнуто, или мало

удубљено. Као што већ напоменусмо, на врату ■—-

грлићу пема семена, он је гб. Месо је чисто

бело, пуно, растопљиво, као шећер слатко п јако

миришљаво. Јагоде расту најаким, у више огран-

чића разграиатнм стапкама усправно.
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Ћпкор је јаког, збијеног или низког пораста,

тврд је и за чудо родан.

61. Проф. Dr. Панчић (Myatt).

Јагода је крупна, или је вр-

ло крупна,. промешБпвог облика ;

прве јагоде могу бити, и бивају

обично, уворасте, а додније ду-

гуљасте, чуњасте, па и округле,

понекад спљоштене; боје су нерап-

џасте. i¥ecoje румено,чврсто, врло

слатко,сочнои мприше на Ананас.

Бокор је тврд и врло родан

у другој години. Јагоде доцне

сазревају и дуго трају.
Ова јагода : врло мало изданака избија, аза

размножавање су они из трогодишњих бокора

најбољи.

62. Милчира (Knigbt).

Проф. Др. ПанчпЕ.

Милпица.

Јагоде су круине, лепог, већином чуњастог

облг&еа; понекад су пеправилне, четвртасте, спљо-
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штене или уворасте ; боје су угасито-црвене, ста-

класте; семе је жуто, ирилично крупно, мало убр-

чено или нешто удубљено; месо је црвено, сочно
?

прилично пакисло и миришљаво.

ЈВокор је особито снажног пораста, врло бу-

саст и лиснат; ванредно родан.

63. Књагињица Стана Pelvilain).

Јагоде су разне крупноће и

разног облика, већином су чуња-

сте; боје су врло стакласте, цр-

вене као крв, понекад с белим вр-

хом; семе је удубљено у љукица-

ма; месо је румено с црвеним жи-

лицама, у средини шупље с тврдом

петељком, сочно, слатко, врло мало

накисло.

Љкор је врло јак, врло траја-

шан и родан.

64, Краљевтк Аленсандер (F. Gloec/e).

Ењагпњпца Стана.

КраљевпТг Александер.



Јагоде су крупне, обично округле, понекад

мало спљоштене, вишњеве боје; семе је мрко, убр-

чено, по целој површини сасвим правилно подеље-

но; месо беличасто-румено, пуно, чврсто, сочно и

врло слатко.

Вокор је снажап и врло тврд, трајашан а осо-

бито родан.

Произвођач ове јагоде, г. Тледе, преиоручује,.

да се изданци, како се појаве, одма и посеку, и

у том ће случају бокор до јесени и по другк

пут родитп.

65. Вииторија (TroHope).

Јагода је крупна или вр-

ло крупна, често и 25 гра-

ма тешка, лепог, правилног

облика; đoje је више или

маље неранџасто-црвене; се-

ме крупно, жуто ил' црве-

но, у прилично пространип

љукама удубљеио; месо је

бело, или беличасто румено,

врло чврсто, шуиље, сочно-

слатко, пријатног, али не с/више јаког мириса.

ЈВокор је врло снажног иораста, тврд и врло-

родан. Ж најпоследње јагоде порасту скоро исто*

толико као и нрве.

66. Dr. Шафарин (ВгасИеу).
Јагода је крупна, правилиог, округлог, чуња-

стог или јајастог облика ; најкрупније јагоде би-

Вжкторија.
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вају у добрим иршшкама и уво-

расте; боје су светло-вншњеве ;

семе је мрко, убрчено; месо је

румено, чврсто, пуно, растопљп-

во, сочно, слатко. најдепшег ми-

ришљавог укуса. Може се у

сваком обзиру препоручити.

Бокор је врло снажног пора-

ста, трајашан, пздржљпв на зп-

ми и врло родан. Рано сазре-

ва и дуги траје.

67. Сасни нраљ Алберт Goeschke ).

Др. ШаФмрПл.

Саски Краљ Алберт.
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Јагоде су огромне, правплно заокружене,

шпроке, спољштене п уворасте. Слика ноказује

ираву крупноћу једне јагоде, коју је г. Гешке

1879. године особптом негом и пажњом извео. Бо-

Је је светле, вишљеве, а семе мрко и прилегнуто.

Месо је румено, пзредно миришљаво.

Бокор бујно и снажно расти п врлојеродан.
II најмањи је бОкорић већ с лепим плодовима пу-

нан, а има и та добра својства, да и многи издан-

ци дветају и месеца Августа по други пут рађа-

ју. Сазрева обинно месеца Јуна и Јула.

Јагода је ова удесна и за сађење у велико,

а плод је чврст и с тога је добар за „слатко“.

68. Ињагиња Милена (Z?r. Nicaise).

Књагиња Мплеиа.

Јагоде су кругше, често врло крунне; облика

•су већином уворастог, али има и дугуљастих, ио

увек су спљоштене; семе је жуто или мрко, при-
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легнуто; боје је живе, са угасито-црвеним прела?

валом. Месо је чисто бело, масласто, растопљиво,

ананаског укуса и узвишеног мириса.

Бокор јетврд и снажног нораста, особито родањ

69. П)а. Јелена Paduia (Dr. Nicaise).

Гђа Јелепа РадпКа.

Јагоде су крупне или врло крупне, дугуљастег

понекад срцасте ; боје су светле, угаспто-црвене, е

присоја увек мало угаситије, а с оеоја врло слабо

обојене; на врху су обично отвореније, илп еас-

вим беле. Семе је Црвено, обичпо удубљено п при-

лично га много пма. Л/есо је црвено, у срединп

мало отворенпје п мало шупље, масласто, сочно
г

слатко и узвишеног мприса.

Бокор је врло снажног пораста, рано сазрева,.

нарочито се на заклоњенпм местима јагоде брзс



обоје. Повртари ће брзо добра својства ове јагоде-

упознати и с тога ју у велико гајити.

Пошто већ нали бокорићи мноштво лених ја-

года рађају, то је овај новп варнјетет, ког је нро-

извођач именом моје жене назва,о —и за сађење-

у оиште врло добар.

70. Проф. Др. ЈЈунас [De Jonghe).

Јагора је крупна, лепог.

округлог или јајастог обли-

ка џ

, боје је светло-румене

семена има много и оно је-

прилегнуто, или је мало у-

дубљено у љукама, а ноне-

кад и убрчено, крупно и

црвено ; месо је беличасто-

румено, пуно, сочно, чврсто,.

врло слатко, растонљиво, о-

собитог укуса. Једна од пај-
бољих старијих крупнороднх јагода.

ЈВокор је јак, трајашан и врло родан ; даје се-

и за рано извођење врло добро употребити. Овај
варијетет изведен је из семена још 1858 године-

-71. Енглесна нраљица (Myatt).

Јагода крунна, сасвим неправилног обликсг, не-

кад је дугуљасто-чуњаста, некад ушиљена, спљош-

тена, па и увораста ; боје је отворено дрвене, семе-

жуто, убрчено; месо беличасто румеио, пуно,

чврсто, растопљиво, слатко и јако миришљаво. У

Проф. Др. Лукас.
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■ове је јагоде мирис сасвим

•особен и много разлинан од

других јагода; мирише ви-

■iiiе на добру брескву.

Бокор јеприлично снажан

и ако му је место угодно,

•онда може добро да рађа.
Жноги гаје ову јагоду само

-због оног ванредног ми-

риса.

Енглеска Ераљпда.

Знај-Јован,

12. Змај-Јован (Mad. C/ements).

Врло лепа јагода, а и при-

лично крупна; облика ie пра-

вилног, зашиљено-чуњастог; бо-

је је бледо-неранџасте ; семе је

црвено и врло убрчено; месо бе-

ло, пуно, чврсто, врло слатко,

врло пријатног укуса п узвише-

ног мприса. Ова је јагода у

•опште особенпх врлпна п

жује, да је у сваком јагодњаку

пма.

Сазрева прилично рано.

Вокор је јак, тврд и врло ро-

дап. И
у лишВу се од других јагода разлпкује

јер има врло мало округло лишће.
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Пма још један варпјетет под овим именом
г

ког сам ја гајио год. 1863., а извео из семена ва-

рпјетета Rubis- а. У овог варијетета су јагоде о-

кругле, крупне п тако глатке, да се чисто не по-

знају рупице, у којима је семе присојепо; Јагодп

]‘е при чашпцп ћошкаста, врло жпве румене боје,.

а лесо је бело п миршпљаво.

О ПОЛОЖАЈУ ЗЕМЉИШТА ЗА ЈАГОДЊАК

За јагоду је најудеснијм положај онај, којм

је од јутра па до 1-—2 сата после подне изложеп

подпуном сувцу, а после да је ладовипе. Положај,.

којл је цео дан изложен пуном сунцу, даће у том

случају join бољег уснеха, ако је положај слобо-

дан, и ако је земља од природе влажна, или, ако-

се за време цветље и развијћа јагода лако и до-

вољно наводњити даје; нема-ли тога, онда треба.

више ладовине. Ако земља лежи испред зидова,,

где сунце читав дан упливише, ту је за јагоду

суво и претопло, на таковии положајима јагода

слабо рађа. Исто је тако за јагоду неповољан но-

ложај, ако земља цео дан, или већим делом у ла-

довини лежи, јер овде не само да јагода слабо

замеће, но и никад своја добра својства: сласт и

мирис, развити не може.

Добро напредују јагоде и оиде, где их дрва.



од чести само засењавају, и где сунце још дово

,љно упливисати може: на развијће дветова, на до-

-зревање, на укус и на мирис нлодова. Ретко заса-

ђени воћњаци, где поједине воћке на изменце за-

сењавају, и тиме само повремено сунчану свет-

лост скраћују, врло су згоднп за гајење јагода.

Јагода је дакле сасвим удесан и природан пратп-

оц при гајењу воћа сваке врсте у опште.

И опет, поред свега наведенога, није баш

преко нужно , да је положај онакав, као што сад

рекосмо; ми можемо добрих јагода добити п онда,

ако и нису с погледом на положај земљишта свп

услови испуњени, али у том случају треба ве-

штином и радом оно надокнадити, што за уснева-

ње добрих јагода пнсмо могли у природи наћи.

II на „присојцимд“, т. ј. лејама, које сујугу

присојене нагнуте, могу јагоде врло добро да

напредују, само ако има довољно воде на распо-

ложењу, кад за наводњпвање потребна буде. Ова-

кови се присојци узпмају нарочито за извођење

раних јагода.

О ЗЕМЉИ И ЊЕНОЈ ПРИУГОТОВИ

Многи тврде, да се за добро успевање јагода

jnopa нарочита врста земље изабратп. Ја се, с ми-

рном савешћу, усуђујем да кажем сасвим против-

но овим разлозима и кажем јасно и отворено: да

јагода на свакој земљи усиева и рађа; али наравно
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под тим условом, да на њу при нези већу паж-

њу обратити морамо, а та је пажња и сувпше

незнатна према небројеним радостпма, које од ја-

года имамо.

„Новина,“ којапре тога ниним пије засејава-

на бпла, најбоља је за јагоде; али еам ја виђао

око Берлина и брао прекрасних, ванредно круп-

них, слатких и миришљавих јагода, на чистом су-

■вом иеску- али овом додајем још и то, да они љу-

ди, који су се гајењем тих јагода бавили, нису

ни труда ни воде жалили. Виђао сам и то, да су

јагоде красно рађале по авлијама у великим гра-

довима, где су истина имали сунца и ваздуха,

•али где земља није баш плодна, дрничава била.

Домаћин те куће, врло вредан и заузимљив повр-

тар, ископао је у својој калдрмисаној авлији 30

•сантиметара широке и толико исто дубоке рупе.

и њих ]е напунио приправљеном, с буљиштем из-

-мешаном земљом, и ту је усадио своје љубимице

јагодз. Сваке друге године вадио је он и зе-

мљу и бокоре из оних рупа, паје замењивао дру-

гом, новом земљом и другим младицама; тако је

он чинио кроз више година, а за време раста, он

их је неуморно пазио и неговао; у своје време зали-

вао, изданке секао итд., па је уживао у резулта-

ту свога рада, јер је увек имао на трпези својој

дивних и сладокусних јагода.
iA Ћ&иескууш било је исто тако добрих резул-

тата, али је земља између јагода сламом, или ду-
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гачким сламним ђубретом покривана, н у

своје време довољно заливана.

На послетку сам виђао лепих јагода и на гли~

■нуиш , која није била никаквим ђубретом ђубрена.

При свему овоме најглавпије је то, да је у

овом послу чврста воља за постигнуће предузете-

цели, па ће се онда и највеће препреке саиладати.

Често издамо прплично новаца за један само

цвет од кратког века; ми обраћамо највећу паж-

њу на једну воћку, која нам тек после неколико

годнна труде награђује, а нећемо да обратимо-

мало само пажње на најлепше летно воће, које нам

труде награђује већ исте године кад га усадимо г

својим дивним плодовима, својим слаткпм п мпри-

сним јагодама !

Ваља прегнутп на посао! Само мало стрпље-

ња, па ће се леје нашпх повртњака зацрвенитв

црвенилом мириснпх јагода, јер ја не верујем да

има човека на овоме беломе свету, којп јагоду

неби волео, коме ово дивно ситпо воће небп

мпло било.

Нпко, ко се год буде држао овпх наставле-

ња при гајењу јагода, неће у будуће моћи да рек-

не : да у његовом иовртњаку nefie да усиевају јагоде.
И опет кажем: ири еаљаној нези, на сванор

земљи јагода усиева, п ирема положеном труду ирађа.

За јагоде одређену земљу треба 60 сантиме

тара дубоко прекопати. Што дубље тпм боље. Ако

је земља пре тога неким другпм усевима пзнуре-



на, ослабљена, онда треба на дотинно земљиште

лолу сагорелога ђубрета изнети, подједнако раз

грнути и закопатп. За тешку земљу треба узети

коњског, овиијег или кокошпјег ђубрета, а за лаку

говеђег пли свињског. —-

Преко зиме треба посутп најагодњаке ситне

иађп; овим ће се родност знатно увећати; само

се треба чувати од ђубрења пепелом од каменпг

угља, па ма то на каквој земљи било.

Земљу треба свакојако ире зиме прекопати,

да добро измрзне п да мраз свој благодетни по-

сао у њеном хемијском преиначењу учипи.

А ако би овај посао морали оставити за до

пролећа, или за лето, онда треба то у неколико

пре сађења упинити, да се земља до самог сађе-

ња довољно слећи може.

Ако је земља још у снази, и ако-пређашњим

усевом није изнурена, онда се за пеколико година

не мора ни ђубрити; но у том случају морамо без-

условно земљу пре зиме прекопати и на горњи

начин приуготовити.

При копању треба пазити на разпе инсекте,

који су се у земљу на презимигате скрили, па их,

ма и најмањи били, само ако иам на око дођу,

приљежно поубијати и погазити.
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О РАЗМНОЖАВАЊУ ЈАГОДА

Јагоде размножавамо на четир начпна;

а) Живипима
изданцима.

б) Делењем старога бокора.

-в) Еључицама саШницама и

г) Семеном.

а) Размнотавање тивткима.

Ово је најобпчнији и најлакши начин. само

треба јаке и здраве жпвпће узети, ако мислимо

да нам од љпх порастао бокор доцније снажан п

родан буде.

Изузимајући неке пзвесне сорте јагода, све

остале избијају „розгве“ пз својпх бокора; на тим

розгвама порашћују у нзвеснпм одстојаљима чво-

рићи, анз тих чворпћа пзбпјају „жпвићи/ - којп
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се као што рекосмо за размножавање пз-

весне сорте јагода најцелисходеије употребљују.

Тп живићи пусте из својих чворова у земљу жиле,

а над земљом се развија лишће. Они, који хоће

да изведу за продају мпого ових жпвића, изводе

их на нарочптим лејама, n не пазећп на то, да-ли

ће се сваки баш живпћ добро ужилити или не; од

тога ужилења завпсп његов даљи развитак, и ми

треба нарочпто на то да пазимо, да се сваки жи-

впћ добро ужили и оснажп, па онда можемо поуз-

дано изчекивати и родност и трајашњост. Ја ћу

овде да кажем како ћемо мање, а добрих живића

за сопствену употребу најбоље п најпоузданије

извести, јер се ми не налазимо у околностима, да

силество живића за продају изводимо.

Извођење живића може бити двојако: или ћемо

их изводити из њихових старпх бокора, за даље

подмлађивање неке извесне наше сорте, или хо-

ћемо неку нову сорту да размножимо, коју смо

са стране добавили.

За први случај треба обележити оне бокоре,

који за прошле две године најбоље и иајкрупнњје

јагоде рађаше, па пустити да из њих 2 до 3 роз-

гве из сваког бокора израсту, а друге, ако

би још више потераде, треба одсећи, да се оне

две-три снажније развију. Кад почиу розгве да

пзбијају, онда треба по леји посути између бо-

кора добро сагорелог ђубрета, да се живићи

боље ухвате. Еад се на свакој розгви по 3 —4 жи-

-5*
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вића добро развпју и добро ужиле, онда треба роз-

гву од бокора на 5 6 сантии. од првог живића

одсећи, јер му више није нужна рана из бокора,
пошто се сваки живпћ ужи.тпо и својим сопстве-

нпм жплама одпочео себе да одрањује. После 8

—lO дана треба сваки живић за себе одсећп и

са земљом заједно с оног места пзвадити, на одре-

ђено му стално место усадити п добро залптп. Tns

жпвића можемо преко целог лета изводити; први

су најбољи и најсигурније издрже наступајућу зп-

му; последњп су најслабији и њпх морамо преко

зпме покрптп сламом, дугалким ђубретом итп. И

ово је сад свршено за ову годпну, а пдућег лета

можемо од тих жпвпћа имати већ и јагода, ако пх

будемо по нижестављеним правплама неговалп.

У другом случају треба много пажљивпје по-

ступатп.
За овај случај треба с пролећа набавпти

жпвпће, па кад их добијемо, а мп ћемо пх сасвим

на одвојену, још с јесени добро п дубоко преко-

пану и нађубрену леју, средпном псте, а у одсто-

јању од једног метра усадитп, да буде доста про

стора за розгве. Сад пх треба чисто држатп п прп-

лежно заливати. Ако бп се на ком бокору тога

пстога лета указали цветовп, то пх треба посећп,

да розгве снажнпје порастити могу. Неће за дуго

трајати, а розгве ће се указати п на њима чво-

рпћп, из којпх ће да порасту жпвићп. Из чворића

најпре порасти лпшће; па се тек онда укажу на

протпвној странн сисице, пз којпх ће се развити
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жиле. ТТТтп је земља испод њих мекша, тим ће се

и жпле лакше ухватити. Но у овом слупају треба

пре. но што се жиле укажу, приправити мале сак-

сије, напунпти пх добром, ђубревитом, с мало пе-

ска измешаном земљом, па испод сваког чвора по

једну саксијицу у земљу зжопати и розгву тако

положити преко саксије, да чвор у средину саксије

дође, а с једне и друге стране чвора, или већ о-

бразованог живића, треба преко розгве забости

ракљасте (д) грапчице, пли притегнути каменом,

пли приденути укосницом (харнадлом), да се жи-

впћ са свога места не покрене, нити га ветар по-

макне. Затим треба сваки живић добро залити, и

заливати га увек, кад је земља сува. Осталу роз-

гву треба пустити да даље расти и живиће рађа,
п под сваки живић, кад као и први зато доспе, треба

онако приправљене саксије подметати. После 2 до

3 недеље биће пуна саксија развијених жила. У

то их доба треба од бокора одсећи, саксије из зе-

мље извадити и на засебно место поређати, па само

пазити, да земља у саксијама буде увек умерено

влажна.

Кад већ опазимо да лишће на живићима више

не вене, онда их треба, са земљом заједно, из сак-

си]а истрести и на одређене и приуготовљене леје

усадити, где ће за идуће 2—3 годиие стално ос-

тати. Ако би неки хтео да ове живиће у соби на

прозору гаји, а да му ту и рађају, тај их мора

из оних малих саксија у веће пресадити.
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Ми можемо живиће на засебној леји п без

сакспја изводптп, нарочитп онде, где немамо сак-

сија на расположењу. У том случају треба розгве

лепо и правплно по лејп разредитп, па кад живпћи

довољно порасту, треба дочекатп једну кишу, па

их ашовићем, нај-
боље оваковим

као што га слпка

показује, са земљом заједно пзвадитн п на одре-

ђено и прпуготовљено стално место усадитп.

Пресађене живиће треба при сушном времену

залпвати. Још би најбоље бпло, да се свакп пре-

сађени жпвић преко дана покрије сакснјом, илп

некпм шпрокпм лишћем, кад би после сађења жега

наступила.

Кад се на свакој розгвп 2—3 жпвића добро

ухвате, онда треба розгву ушкопити, да даље у

дужпну не растп п нове жпвиће да не рађа; јер

четврти и даљп жпвпћи врло су слаби, а мана пм

је још и та, што оне прве жпвиће задржавају у

развпјћу.

б) Размнотавање демењем старога бонора.

Делењем старога бокора размножавамо само

оне варијете месечарких јагода, које не избијају

розгве. Али ако је иотреба у младим бпљкама, п

ако хоћемо ретке п драгоцене варијетете у брзо

да размножимо, онда треба, пошто јагоде побере-

мо, старе бокоре пз земље повадптп, расцепптп пх



на 3—4 дела, подсећп оне старије, дрвенасте жиле

на сваком одепљеном бокорчићу, сасећи суво и

старије лишће, па сваки бокорчић засебно на одре-

ђено му место усаднти п добро залити.

На скоро носле расађивања порастеће на при-

данку читава четка нових танких жилида, и сваки

је сад сад готов. Морам овде и то приметити, да

ће бокори крупнородих јагода, које на овај начин

добнјемо, ретко кад тако здравих и јаких биљака

дати, као они бокори, које добивамо од живића.

в) Размношавање иључии,ама.

Овај начин размножавања више је занимљив,,

но што је користан, и употребљује се само онда,

кад хоћемо ретке и драгоцене варијетете, који не

избијају розгве, да размножавамо. Из листних у-

глова избијају у неких варијетета неки изданци,

који се кључице зову. Ти се изданци посеку и у

лаку земљу забоду, па стакленим звоном покрију

исто онако, као што се „пелцери“ разнога цвећа

под чашама гаје. Кад се већ види да су „кључи-

це“ повисоке и да су више и веселих лишћа по-
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терале, онда треба оно звоно с оне стране, која

случајном ветру противно лежи, око нодне пома.то

отваратп, као што успоредеа слика лено показује.
Са стране је насликано парче зазубљене летве,

која се у земљу забоде и за прислон звона служи.

Доцније треба сваки дан све дуже отворено оста-

вљати, да се нове бпљке на спољнп ваздух што

боље привикну. Кад биљке ојачају, треба пх, као

п друге, на одређено им место пресадити п преко

зиме неком кровином покрити да не прозебу и не

пропадну, пошто су се под онпм звоном разњежиле.

г) Размнотавање семеном.

Само месечарке можемо чисто у сорти семе-

ном извести п размножавати. Све друге сорте, на-

рочпто крупнороде, увек се скоро измету, п нп-

кад не добијемо са бокора из семена пзведеног,

онаковог плода, као што је онај био, од ког смо

семе узели.

11з семена изводимо само нове варијетете,
јер

у истој сорти размножавати обичне јагоде из се-

мена, била бп глупост, кад жпвићпма то брже, лак-

ше и сигурније чинимо

Изводитп нове варијетете из семена, као гпто

су већином сви преднаведени варијететп п изве-

дени, врло је занимљив посао, алп опет зато не-

смемо никад спгурно рачунати на неки особитп п

повољнп резултат; ту је: како п ако наш посао

за руком испадне, јер се парочито код неве-



штог догађа, да од неколико стотина из семена

нзведених и више година брижљиво гајених биља-

ка, не добијемо ама баш ни једиу, коју би вредно

било задржати. Ако бива и то, да на тај начпн

добпјемо на неком бокору нлод, који је од свију

познатих са свим другчији, и то је сад нов ва-

ријетет, ком се неко име да, иод којим се даље

размножава п за скупе новце растурује. Кад до-

бро испадне, онда и вреди!

Семе јагодино задржава своју клидавост јед-

ну годину дана; ретко кад дуже.
Зато га већи део

произвођача одма сеје, пошто јагоду узаберу, а

љо је у Јуну или Јулу меседу.
За ееме треба у-

зети најкрупније и најправилније развијене јагоде,
па семе с љих счистити, од меса опрати и одма

посејати. Семе ће свакојако брзо никнути, али је

време, које нас од Јуна ил’ Јула месеца до зиме

раздваја, врло кратко, па се биљке пеће моћи то-
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лико развпти, да зиму без штете презпме. Но у

том случају треба овако поступити: Треба одре-

дити једну добро приуготов.вену леју, na на њој

убитп помања четвртаста оделења једном глатком

даском, коју, бржег п бољег извршења радп, треба

привезати за ногу, као што слика лепо шжазује..

У ове одељке треба семе оређе посејати и ситном

земљом овлаш само покрити, па фпном штрцалицом

тако наквасити, да се усејано семе не иоремети.

Сад треба некпм великим листом, на пр. од чпчка,

репушине, сунцокрета итп. ове засејане и наква-

шене одељке преко дана покрити, да их сунце не

псушује, те ће семе брже нићп. II кад би биле

плахе кише, треба такође ппкрпти, да се семе, плн

сасвим младе, тек изникле биљчице не поромете.

Кад биљкама четвртн лист порасти, онда их треба

па пеку, од севера заклоњену и добро прпнра



вљену леју пресадити п пред зиму сламом или асу-

ромод зиме заштитити, као што приложене две слике-

показују, а с пролећа пх на стално место расадпти..

Овај начин више је за оне произвођаче уде-

сан, који хоће рано с пролећа за скупље новце

да продају из семена изведене расаде.

За сопствену уиотребу пак, много је боље и

сигурније. да се опишћено семе у ланеним кеси-

цама очува до месеца Фебруара, па да се онда у

саксије на следећи начин усеје, и на прозоре у-

грејане собе стави.

Ово се чини у другој половини месеца Фе-

бруара.

Треба дакле узети саксије, па најпре на дно

набацати, с једног прста високо. црепиће (крњине,

џаџе), да се сувишна вода боље одлива, па онда

насути добро уситњене, али не иросејане ливадске-

земље и додати јој у прах стученог дрвеног угља..

Земљу треба у саксији лепо поравнити и мало

је убити, најбоље дном од друге саксије, овлаш

водом попрскати и онда семе подједнако посејати-

Сад треба и семе земљи мало приљубити, па

га покрити са врло мало уситњене чађи из оџака

и прашином дрвенога угља. Преко овога треба

метнути мало ситно исечене маховине, да се уско-

ри клијање и да се усејано семе нри заливању не

поремети. Овако усејане саксије треба ставити иа

прозор угрејане собе, и сваку саксију иокрити
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•стакленом плочидом, као што показује слика. По-

-сле тога треба само о томе водити бригу, да буде

површина у саксијп увек умерено влажна.

После 2 —-3 недеље никнуће семе. Онда је

време да маховину опрезно скинемо п да повре-

меним скидањем оне стаклене плоче, и повременпм

отварањем прозора, навикавамо бпљке на овежији

и оштрији спољни ваздух.

Кад биљке четврти листак добпју, треба ns

и на поље износити, а кад се већ чптава ћуба од

пораслих бпљака направи, онда пх треба посебпце

у друге мале саксије пресадпти. При овом преса-

ђпвању треба биљчицама жилице мало скратитп,

да би тпме ускорпли порашћпвање онпх тананпх

жилица, којих треба што впше да пма на сваком

•бокору.

Ове, за пресађмвање одређене саксије, треба

напунити следећом смесом: 2 дела нове земље с

утрине, а 2 дела старе шумске земље; ову земљу

треба добро измешатп п додатп мало крупног (нај-

■боље речног) чистог песка п мало прашпне од

дрвеног угљена. Засађене саксије треба негде у

затвореном месту кроз неколпко дана држатп. где

нп сунца ни промаје нема, да се биљке боље u
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лакше ужпле. Кад п то буде, онда их треба на

свеж и оштријп ваздух на ново привикавати, па

онда са земљом заједно из саксија истрести и на

одређено нм стално место усадити; или их и по-

трећи пут у веће саксије претрести и у соби на

прозору гајитн.

На стално место усађене младице треба бри-

жљиво неговати, од изданака их чистити, па ће до

зиме довољно јаки бокорп бити, да ће моћи без-

штете зиму издржати.

Идућег пролећа имаћемо то лепо задовољ-

ство, да видимо већину наших јагода у цвету.

Сад треба сваки бокор добро прегледати, па обе-

лежити оне, који буду донели најраније плод, па

и сам плод какав био буде, па по томе одлучи-

ти: које ћемо бокоре оставити, а које повадитсц

уништити п другим бољим заменути.

ИЗВОЂЕЊЕ НОВИХ ВАРИЈЕТЕТА МЕЛЕЗЕЊЕМ

Напред сам рекао, да можемо добити нове

варијетете али случајно из семена. Али, да сигурни-

је до ових варијетета дођемо, треба мало више

пажње и стрилеља, те да се то сасвим система-

тички ради, и онда је резултат сигурнији. а то

ће се учинити мелезењем двају разних варијетета _

Ево како се то ради;
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За подлогу треба узети леп и снажан бокор

варијетета, па му из најкрупнијих цветова повадп-

ти све прашнике (а ситније цветове посећп са-

свим), али upe, но што су се ови развпли и сво]

оплођавајућп пелуд (прашак) на плодник просули.

Пелуд треба сад узети из цветова другог варије-

тета, који се изврснпм својствима одликује, као

на up. бојом и крупноћом јагода, мирпшљавим ме-

сом и т. п. Сад треба пазити на то, кад плоднпци

у цветовима оног подложног бокора буду лепка-

сти, па одма пренетп с једном фином четкпцом

пелуд с оног другог одабраног варијетета на под-

логин цвет, ког смо повађеним прашнпцима за то

прпуготовили п. посао је свршен: или треба

одкинути цвет с другог, па стрестп пелуд на двет

првог бокора.

Овај сад вештапки оплођен бокор треба до-

бро неговати, п семе од добивеног плода за даље

размножавање употребитп онако, као што сам у

преднаведеном одељку казао.

У опште не треба толпко тежитп за крупно-

ћом, колико за мпрпеом јагода. Врснија је ситнп-

ја јагода с мприсом, но сасвпм крупна без мириса-

О НАЈУДЕСНИЈЕМ ВРЕМЕНУ ЗА САЂЕЊЕ ЈАГОДА

Које је годишње време најудесније за сађе-

ње јагода, о томе су пропзвођачн разнога мпшле-
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ља. Али Гешке, ког ја у гајењу и извођењу јаго-

да за ауторптет сматрам, вели, да се јагоде пре-

ко целе године с успехом садити могу, изузима-

јућп време кад је земља смрзнута, само се треба

за то побрпнути : да је земља за пресађивање до-

бро прпуњотовљена, да су расади увек нри руци

п да су овп добро ужилени и за сађење довољно

развијени.

Местне, па и друге околности, морају се ов-

.де уњек у обзпр узети, ако хоћемо да нам сађе-

ње успешно буде.

Ако околности дозвољавају« да с јесени сади-

ти можемо, онда треба без отлагања с јесени и

садити. Кад ма који спис о јагодама у руке уз-

мемо, наћићемо, да се за сађење препорунује месец

Јули u Август; али се до тога доба ретко кад

~живпћи“ толико ужиле, да се пресађивати могу;

а кад се са земљом и бусом заједно изваде и пре-

сађују, онда се и Јула и Августа с успехом са-

дити могу. Ко пма својих сопствених живића у

башти, тај не треба са сађењем да се жури, бо-

ље да се мало претрпн и најудесније време саче-

ка. Већином је доцније сађење боље и успешније,

јер је тада н. ир. у месену Септембру и Ок-

тобру време ладније, ноћи су ладније и росе

•су веће; а то све корисно и повољно упливише

на боље развијће усађеиих биљака. IJ кад морамо

са стране да добављамо расад, боље је да га с

јесени добавимо, него с пролећаЈер ће тада биљ-
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ке боље пздржатп пут п боље ће се и спгурнп-

је примнти кад се пресаде.

Од оних јагода, које смо у Септембру п.Б

Октобру саднлп, не можемо прве годпне исчеки-

вати онакав род, као што би га добплп од онпх.

које би у Јулу усадилн. „Ја сам тога уверења

вели Тледе да је месец Август Септем-

бар најудеснеје време (у опште) за сађење јагода.

а у некпм прилпкама може Октобар још п удес-

нији бити.“

Ко нпје у стању па било то ма с којпх

узрока до Петковаче да посади своје јагоде,

томе морам саветоватп, да са сађењем до пролећа

чека; jep. после Петковаче пмао бп п муке п сад

му небп био
спгуран. И сађеље с пролећа, али

рано, псто је тако успешно као и оно с јесенп.

Ако желпмо да нам нролетњи сад тога лета још п

којп плод донесе, онда морамо са саћењем што ра-

нпје одпочетп: од месеца Фебруара чпм време

дозволп па до Благовестп; онда ће се пупољцп

већ у месецу Априлу указатп; па ако п онда j’onr

хоћемо да садпмо, онда морамо цветове одсећп.

јер пресађене бпљке неће имати тако јаке жиле,

да ће моћп плод одрањпватп, а оспм тога бп се

и цела бпљка у развпјћу задржала.

О НАЧИНУ КАКО СЕ ЈАГОДЕ САДЕ

Ако је земља, као што је напред речено, до-

бро приуготовљепа п поравњеиа, оида је треба по-



делити иа леје. Обичне леје од 150 сантиметара

ширине, најудесније су и за сађење, и за плевле-

ље, и за обрађивање, па на послетку и за само
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браље јагода. Између сваке две леје долази по

једна 30—35 сантиметара широка стазица. На сва-

ку леју треба усадити 3 реда крупнородих, а 4

реда месечаркпх јагода. Скрајни редови треба да

буду 35 сантим. од краја удаљени, а трећи да

дође по средини; бокор од бокора да буде у ре-

ду 60 сантим. један од другог усађен, и то овако:

I. Тгрупнороде јагоде у 3 реда неотсасане лесе-

чарким јагодама (без вреже).

11. Еруанороде јагоде охсасане месечарким ја-

годама (без вреже).

111. Месечарке , или друге које јагоде _ мањег

бокора, у 4 реда.

Али строго узевши, не може се овде баш тач-

но одредити растојање, у ком бокор од бокора у

врсти да одстоји; то завпсп сасвпм од сорте ја-

года. Јагоде, које много у лпшћу расту, п у оп-

ште имају велпкп бокор, треба садптп даље; акоје

нмају мањи бокор, треба садитп ближе. Опет је

зато за сваки случај 60 —65 сант. довољна дањи-

на, пначе се мења између 35 —65 сантпм.

Кад је подела леја учпњена п кад су поред

затегнутог конопца једнпм

дрвеним шиљком обележе-

ни и редови п места где ће

се бокори усадити, онда тре-

баприступити самом сађењу.

На обележенаместатреба ископати ншроку, али плпт-

ку рупу, било руком, било то нарочпто за тај по-



сао направљеним оруђем, као што је ова стрела-

■ста мотичица, па онда треба узети у леву руку

расад, а десном рашприти жилице по оној рупи,

али тако, да дођу у округ положене, а не у

узану рупу збијене. Оном ископаном земљом треба

жпле свуд унаоколо покрити, па онда обадвема ру-

кама око главице бокорове цобро земљу иритиснутго,

а унаоколо мало само дланом утапкати.

Многи у томе греше, што расад обичном ши-

љатом садиљком саде, они на тај начин сабију

жиле у један мали простор, у ком се за дуго не

могу да опораве, и то је већином узрок, ца многи

•од својих јагодњака слабе вајде имају.

Кад једну врсту засадимо, онда треба узети

заливачу (кантуЈ с фином решетком, од којих су

најбоље американске с дугачком решетком, као

што такову једну слика показује, па сваки бокор

лепо и довољно устојаном водом наквасити, да се

жиле сасвим оним блатом „намуље“, • и тако

треба чинити с другом и трећом врстом, док све

јагоде не усадимо. Заливати треба и даље но два-

-6*
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пута на дан све дотле, док се јагоде добро не-

приме.

За грађанске повртњаке препоручујем, да се

оне леје, које су крупнородим јагодама засађене,

опашу с месечарким јагодама без розгава. Ово

не само да лепше изгледа, него је и корпсније.

О НЕЗИ ЈАГОДЊАКА ПОСЛЕ САЂЕЊА

Може се догодити, да после сађења који бо-

корић пропадне; у том га случају треба другим

заменути, и као што у прошлом одељку рекох,

приљежно залпвати, нарочито кад настане топло и

суво време.

Даљп је посао да се јагодњацп чпсто држе

п да се повремено између бокора земља сптни и

расчепркава не прекопава! Овај се посао с

пајвећом пажњом вршити мора, да се жплпце, ко-

је се површно и далеко шпре, не повреде. С тога

треба узети за пзвршивање тога посла малу дво-

перу мотичицу, као што ју лева слпка, пли још

боље мало чепркало, као што га десна слвка по-

кавује.
С пролећа сађен расад неће битп првог лета

тако јак; па да бп боље ојачао, треба му посећп

све цветове, ако бн се неки указали, како бп за
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овај мах сва снага у развијће бокора отишла и

оснажила га за пдућу годину. Што ћемо кидањем

цвета прве године пзгубити, то ће нам се надо-

кнадити идуће године и бољим и крупнијим родом.

Преко лета је у јагодњаку најважнији посао : да

се розгве ломе и уклањају. У том иослу многи прете-

рују кидајући их одма, чим се на бокору укажу.

То није нужно. Што год иешће и одма ломимо,

тим ће све више нових розгава да израшћују.

Природа чини своје, и ми јој ту не можемо ста-

ти на пут све дотле, док она своје не изврши, па

ће онда и сама нрестати. Истина је то, да тако

с розгвама испреплетена леја изгледа као забата-

љена; али то за мало траје, док време дође, да их

све на једанпут посечемо. „Најбоље је дочекати

време да се јагоде поберу вели Регел па

онда предузети сечу розгава на једанпут, јер ће

до тога доба розгве порашћивати, па ће и поиу-

стити.“ —■ Кад дође време, треће, или четврте го-

дине, да се за нов расад побринемо, онда ћемо

оставити најјачих розгава за стварање живића,

колико нам нужно буде, а друге розгве треба по-

ломити, да одељени и за даље расплођавање одре-

ђени живићи снажније порасту.

Ако би на једној леји било разних варијетета,

онда треба при одабирању живића пазити на роз-

гве, из ког су бокора порастле, како би могли са-

знати од ког варијетета живиће узимамо.

Неки повртари обичавају, при пречишћавању
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јагодњака, сасецивати и сво лпшће до саме зем.ве.

То нема смисла! Шта више. може да буде за ја-

годњак п убитачно. На тај се начин пе јача бо-

кор. што онп неразложно мпсле да чинс. Нп оно

суво, илп пожутело лишће, не треба уклањати, јер

то лишће чува бокор преко зиме од прозеблп и

да]е му заштићавајући покривач, који ће га при

сувомразној зими сачуватп од пропасти.

Ако је земља слаба п треба је пођубрпти,

онда је томе најбоље време јесен. Треба пзнетп

сагорелог ђубрета п по лејп га подједнако расутп,

па је тим ствар свршена.

До пролећа пемамо сад у јагодњаку нпка-

ква посла.

О НЕЗИ ЈАГОДЊАКА ПОСЛЕ ЗИМЕ ПА ДО БЕРБЕ

Чим се с пролећа укаже удесно време за са-

ђење, одма треба с јагодњака счпстптп старо
лишће

и остатке од изданака, розгава. Које своје јагоде

зимус покрио ђубретом, тај треба и то ћубре сад

да скине, те да бокорп остану сасвпм голп, чпстп

од сваког ћубрета. Одма после тога треба пажљпво

разчепркати земљу између бокора, као што смо п

у прошлом одељку казали, па прп том чепркању

треба п оно јесенас растурено сагорело ђубре

овлаш у земљу зачепркатп. Ко то ђубре нпје је-

сенас бацио, може то учпнитп сад, алп само треба

добро пазитп, да се бокорп мотпчпцом не оштете.
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Кад јагоде почеу да цветају, треба их залити

у устојаној води размућеиом крављом балегом, раз-

блаженом шталском ппш-

тевином (самоне коњском),

нлпрастопљеном иађп. Ову

треба најпре у кључалој

води растопити, паје оп-

да устојаном ладном во-

дом разблажити. За вре-

ме цветања треба у оп-

ште и чистом ладном во-

дом добро заливатн, јер то

највише упливише на развијће крупних јагода.

Да бп боље одржали земљи влагу, и да би

сачували дозреле јагоде да не падају на голу зе-

мљу и да се тако не каљају, нарочито при бујним

кишама, треба по читавој леји између бокора

раетурити Фришке, ситно исецкане сламе; само

несме тај простирач бити дебео, но највише с јед-

ног и пб саитиметра, да не спречи својом дебљи-

ном' испаравање зем.ље и упливисање ваздуха и

благодетне росице. Убр.љане јагоде немају ни леп

изглед, нити су прпјатне за јело, а кад се пре

■јела оперу, а оне изгубе, не само светлост и леи

изглед, него и приличан део свога мириса.

То се чини онде, где се у велико гаје за про-

дају; а за своје задовољство гајене јагоде пе по-

требују свега тога, него само мало више рада до-

влачењем воде за цело време цватње и ирављењем
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подупираиа од прућа, као што

придожена слика показује. Кад већ.

јагоде прецветају, треба цветну

стапку провући кроз онај котур, ко-

ји се затим као и свакп троножац

у земљу утврди; на тај наиин не

може ни једна јахода до земље до-

прети.

Овај троножац може да се на-

прави од жице и од прућа. Нарав-

но да је од прућа јеФтинији.
Ако је дакле све, као што прописасмо, за бер-

бу наређено и приуготовљено, п ако смо наше ја-

годе пре но што су одпоиеле да сазревају, још

једном добро залили, да плодови крупнпји пора-

сту, онда пмамо стрпељнво још да сачекамо п са-

му бербу.
Ако хоћемо да пмамо врло крупнпх јагода,

као што су понеке у овој књизи наслпкане, онда

морамо оставитп прве и најкрупније да дозревају,

а сваки доцнијп цвет треба одсећи, па на једном

бокору оставпти од крупнпх варијетета само по 2

а од средњих по 45.

О БРАЊУ ЈАГОДА

И само брање јагода, врло је важан посао ;

јер невештим брањем ‘може јагода да пзгубп

свој леп и примамљив изглед, па онда већ нпје нп



за око нп за јело оно, што би здрава у месу и

боји бида.

Тај uocao не треба поверавати сваком, но људ-

ма, којига разумевају; женама никако, да с н>п-

ховим сукњама по јагодљаку млатају, па цветове

п јагоде без нужде ломе.

Јагоде најбоље је брати пзјутра, пре но-што

је сунце орошено биље осушило, дакле од прилике

до 9 сати; а после подне треба брати онда, кад

сунце при залазу буде. Брати треба само оне ја-

годе, које су подпуно зреле, и васцеле лепо ору-

менеле. При брању - најбоље малим макаоицама

треба одсећп сваку јагоду с чашицом и јед-

ним комадићем петељке. Онда најлепше и најпри-

мамљивије нзгледају. За убране јагоде треба у-

■зети шштку котарчицу, застрти је јагодним лиш-

ћем, па онда убране јагоде по њему једну до дру-

ге поређати, па их до употребе на неко ладно ме-

сто оставити, н. пр. у подрум, и не преручивати

их до онога часа, кад се хоће већ на трпезу да

донесу. Пре самог послуживања ставе се на та-

њир, постављен виновим ил јагодним лишћем, и

тако се изнесу на трпезу. Још је лепше и укус-

није, кад се изнесу у лепој од ирућа илетеној,

плиткој котарчици.

Ако су јагоде којим год начином земљом или

песком убрљане, треба их опрати, али ие пре, но

што их мислимо на трпезу изнети, јер кад дуже

времена опране леже, изгубе боју и мирис.
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Но ако сујагоде негде удаљене одкуће, онда

пх треба пажљивије слагати, ]ер морају више

једеа преко друге да дођу. У том су случају нај-

боље мале „крбуље,
11

као што је ова насликана

американска; ц она је плетена

од лике, као гато су плетене п

наше домаће „каблице 11

илп „кро-

шњице.
11 На дно крбуље треба

метнути јагодног пл виновог-лп-

шћа, па поређати један ред јагода; ове треба по-

крити опет лишћем, п на њега наслагатп други

ред, п овако слагатп и покриватп све дотле, док

се крбуља не напунп.

На овај начпн сложене јагоде могу и подужи

пут да издрже.

О НЕЗИ ЈАГОДНЈАКА ПОСЛЕ БЕРБЕ

Нека нпко не мисли, да после бербе можемо

оставитп јагодњак онако на мплост п немилост и

самој природи. Рађањем су бокори пзнемоглп, ua

их треба подкрепљавати, нароппто онда, ако ми-

слимо п идућег лета од љих лепих јагода да

добијемо.

Радња, коју имамо да пзвршимо у јагодњаку

од бербе до јесенп, састојп се у плевлењу, чи-

стом држању у опште, сптнењу земљпне површи-

не и понекад у заливању с размућеном крављом

балегом. Све ће ово допринети, да нам јагодњак.

пдуће друге године у роду бољих јагода
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донесе. Око сваког бокора, у ког је оголела гла-

ва, треба земље иригрнутп, да из те главице нове

ситее жнлпцс избију, које fee бокор боље оснажити.

Ако је лето суво, треба јагодњак приљежно за-

ливати да се бокорп у добром стаљу, па често и

у жпвоту одрже. Лакшу, сувљу земљу, треба чешће-

и боље заливати, ако мислимо да јагодњак у до-

бром стању одржимо.

Ко не мисли један јагодњак впше држати, но

га новим заменути, тај треба сад и да се постара

за добре жпвпће; а ако га миели још једну го-

дину у роду одржати, тај нека још и овога лета

све розгве посече, онако, као што је на свом ме-

сту напред речено.

Ти се послови обновљавају редовно сваке го-

дине, све дотле, док је јагодњак у стању да рађа.
После две до три бербе, јагодњак ће сасвимпри-

метно у рађању да попусти, и онда је време да.

старе бокоре повадимо и новим младим их заме-

немо. Одма, како старе бокоре извадимо, треба

леју добро прекопати, сагорелим ђубретом иађу-

брити и коју годину другим поврћем засејавати,

док се та леја за рађање јагода опет оспособи;

јер тек после три до четири године можемо опег

на исту леју садити јагоде.

О НЕЗИ МЕСЕЧАРКЕ ЈАГОДЕ НА ПО-СЕ

Месечарке јагоде цветају и јрађају непрестан-

де до саме јесени. -То баш и јесте узрок, што-



92

их многи произвођачи волу и волију од онпх круп-

нпјих, што само једанпут роде, и увек их у сво-

јим повртњадима ма у ком внду га]е: било то

на засебпим лејама, било као узрод, било да друге

леје шњима опасују. Па не само за задовољство

домаћиново, но и за продају рађа јагода баш у

дно време, кад право време поњскнм п крупним

баштеним јагодама већ давно прође. С тога п ја

налазим за умесно, да о овој јагоди на по-се коју

реч рекнем.

Ја сам већ код размножавања јагода рекао,

да је само и једино месечаркп јагоди својствено,

да се семеном у своме облику и непроменљивпм

својствама размножавати може. Али п жпвићима

које пуштају розгве можемо пх псто тако

брзо л лако размножаватн као и остале сорте. Алп

је опет зато, ако не баш увек, а оно од времена

на време, много боље, да месечарке пз семена пз-

водимо, јер ћемо пм само на тај начпн стално одр-

жати њихова одвојено пзврсна својства у свему;

па кад и при пзбору семењака добро попазпмо, он-

да ћемо осигурати пдуговремену пзсбпљну родност.

За семе треба узетп најкрупштје, најразвпје-

нпје, а при том п најзрелије плодове, п то, не од

оног првог рода, што у, месецуЈуну сазрева, него

од оног другог у месецу Августу. Ово семе треба

осушити п оставити ra до пролећа, а на пролеће

га исто онако посејатп и расад изводити, као што

је о томе на свом месту речено. Да биљке боље



ојачају, треба их, кад 3—4 листа добију, из сак-

спје пресадитп негде на заклоњено добро место,-

у растојаљу од 6—B сантиметра; кад се ту мало

развију п добро оживе, онда пх треба на ново пре-

садити негде на друго добро место, али мало по-

даље, и тек их пред јесен треба одатле пресадити

(трећи пуи) на стално место.

Месечарке треба на леју у 4 реда садити, а

у одстојање од 35—45 сантим. Са месечаркама

засађена леја показатаје у једном од прошлих оде-

љака, где је била реч о начину: како се у опште-

јагоде саде.

За
време топлих летњих дана, треба месечар-

ке много заливати, јер ће иначе прзстати да ра-

ђају све дотле, док не наступи влажније јесење-

време, па онда лепо рађају, све до самих мразева.

Ако би се међу онима из семена изведеним

биљкама нашле неке, које много порашћују у лист,

а мало цветају и рађају, онда треба сваки такав

бокор изчупати и другим га новим расадом заме-

нути. Месечарке не треба оставити да на једном

месту више од две године рађају, јер после тога

времена бокори ослабе и врло слабо рађају. По-

сле две године дакле, треба све бокоре повадити

и нове садове основати.

I4ao што морамо узимати семењаке само са

збијених, бусастих бокора, који најобилатије ра-

ђају, тако исто морамо пазити на такове бокоре
и онда, кад хоћемо живићима да размножавамо.-
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Мањи, збијенији бокорп, бољп су, обилатије п круи-

није јагоде рађају. Зато треба сваки онај бокор,

од ког ћемо да узмемо жпвиће, да обедежимо јед-
ним кочпћем, док је још бокор у роду, те да зна-

мо који је најобилатије и најкруннпје јагоде ра-

ђао, да из љега розгве нустимо и живпће узмемо.

Месечарке без розгава, с белпм пцрвешш ја-

годама
5

најбоље се употребљују за опасивање дру-

гпх леја, украј путова u путања, јер без розгава

ништа ие сметају осталом поврћут ; алп се п оне

могу на засебним лејама садпти. Њпх размножа-

вамо и дељеним кореном, но је некако умеснпје

размножавање семеном, ако и не сваке, а оно бар
сваке треће ил четврте године.

О НЕПРИЈАТЕЉИМА И БОЛЕСТИМА

Од непрнјатеља за време раста морам на ир-

во место споменути ноницу (впди слпку), која мо-

же ужасве штете да нанесе јагодњаку, наропито

у суганим годпнама. На жалост, докле тек опазп-

мо на неком бокору да га је кокпда подгрпзала,

а бокор је већ, без да бп мумоглпви-

ше помоћи, пропао. Много се што-шта

покушавало, да се овог, п по остало по-

врће врло опасног непрпјатеља и сатп-

рача опростпмо.алсва средства на лејама
сасвпм узалудна беше.Некп садише сала-

ту међу јагодама, јер кокица јако воле жплу од са-

лате да једе, ria у тој нади мислпше ју од јаго-

да одвратити,
ал' бадава! она оставља салату,

па нагриза јагодину жплу. Некп опет препоруип-

ваше хватати кртице и у јагодњак пх пуштатп

да кокице тамане, ал то би и по мом мњењу бп-



ло: једном злу додавати још и друго; јер би нам

кртпце својим кртичњацима покрећали и издизали

иоједине бокоре, и тпме их још горе упропашћа
вали. Кажу, да помаже тресло од штављених ко-

жа, кад се по лејама посие; ову смрад не могу

кокице да трпе и разбегну се. Пајсигуриије
ое тамане при прекопавању деја.

Од гусенице имам да наиоменем дванајесто-

ногу гусеницу лептира ~с
овице“ (Plusia Gamma).

Преко ноћи оплоћена женка овога лептира, леже

своја јајца на долњу страну лишћа развог нашег

поврћа, паијагоде. После 10—14 дана излегу се

гусенице. које се ни дању не крију, него се по

лишћу шећу и брсте га, а тешко их је нримети-

ти и с тога, што су зелене као и лишће, којим

се ране. Само их пабирчењем можемо утаманити.

Ту гусеницу представља лева слика у правој
својој величини.

И подземнира (десна слика; Noctua segetum)
може прилично да обрсти јагодњаке. Ова се гусе-
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Ешда дању прикрпва под земљом, а ноћу из.тази и

брсти.Поуздана средства против ове гусенпде немамо.

Жиле јагодине пресеца п квари пр-кеуснац

Otiorhynchus sulcatus), који се пред зиму завуче

под земљу, ту презими, а с про-

лећа изађе на поље и тражп нис-

ко поврће, нарочито јагоде, да на

лишћу своја јаја нанесе. Кад се

из јаја црвићи излегу. а они се

спусте на жиле, нагризају их и

пресеку. Средства против ове бубе немамо дру-

гог, но кад ввдимо да који бокор болује, треба да

га прегледамо, па ако црвиће на жплама нафемо,

да их убијемо.
И голаки (пужеви) могу велику штету зрелим

плодовима да нанесу; али је љпх врло лако ута-

манити; само треба између јагода ставптп у мале

гомилпце пшеничнпх мекиња (трпца), које голаћи вр-

ло радо једу. На тим гомилама наћићемо пх пз јут-

тра нс вечери, па пх онда само покупптп п по-

газити треба.

Мрави нам такођер нагризају п кваре зреле

плодове. Њих можемо од јагода одвратпти, кад пм

на пут од куда долазе, ставимо плитке тањириће

с медом; кад се ту нагомилају, треба пх кључалом

водом прелитп.

0 болестима немам нпшта много рећп, јер

јагоде не болују нн од чега другога, до само од

оиале листова. Листови местпмице пожуте п поцр-

вепе, а при дну плеснпве. Све је то знак пзне-

моглостп, старости, а лек је сасвим прост: пова-

дпти те старе бокоре и заменутп пх другпм млађшк
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